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A francia sajtó szerint: 

A Szovjetujabbállásfog- 
lalása a pánszlávizmus 
feltámadását jelenti 

Anccol-írancia orosz megbeszélések - A balkáni hely- 
zet tisztulásának tlehetősége - IMoszkva és Szófia lég- 
megállapodóást kötnek - élkészült a módcsitott semle- 
vességi törvény szövege - Angol feljogás szerint dlius- 
solini békejavaslata még tárgyalási alapul sem szel- 
gálhat - lémet vád, angol és francia cáfolat Belgium 

és Stellandia semlegességével kapcsolatban 
(PÁRIS) (Rador.) A Havas távirati 

ügynökség a következőket közli: A 
DNB német távirati iroda azzal vá- 
dolja Franciaországot és Angliát, hogy 
terveket szőttek Hollandia és Belgium 
semlegessége ellen és hogy csak ürü- 
gyet keresnek e két állam ellen. A 
Havas iroda hangsulyozza, hogy semmi 
ok sincs kételkedni Franciaország és 
Anglia álláspontját illetőleg e két 
állam semlegességének szigoru tiszte- 
letbentartására vonatkozólag, nem 
ugy, mint Németország szándéka te- 
kintetében. Elsősorban azért, mert 
Németország volt az, amely az 1914. 
évben keresztültört Belgiumon és má- 
sodszor azért, mert az emlitett két 
állam semlegessége tekintetében az a 
német Führer nyujtott biztositékot, 
akinek jóhiszemüségét teljes egészében 
legalább is kétségbe lehet vonni. 

CSAK REA KELL NÉZNI 
A TÉRKÉPRE... 

(BERLIN.) (DNB) A német sajtó a 
lengyelországi helyzetről kiadott leg- 
utóbbi főhadiszállási jelentéssel fog- 
lalkozva méltatja annak jelentőségét. 
A Völkischer Beobachter azt irja, hogy 
ami eddig csak körvonalaiban mu- 
tatkozott, az most a maga valósá- 
gában bontakozik ki a világ előtt. 
A német haditervet most már min- 
denki ismerheti és megállapithatja, 
vajjon megfelelt-e a várakozásnak. 
Lehet, hogy lesznek olyanok, akik 
lekicsinyléssel szeretnének nyilat- 
kozni, de el kell hallgatniok, ha a 
térképre néznek. A német hadve- 
zetőség eleve olyan tervet dolgo- 
zott ki, hogy az ellenfél akarva, 
nem akarva, ahhoz volt kénytelen 

alkalmazkodni. 
Hasonlóképpen irnak a többi lapok is. 

FRANCIA-OROSZ MEG- 
BESZÉLÉSEK 

(PARIS.) (Havas.) Suritz párisi szov- 
jet nagykövet tegnap délelőtt felke- 
reste Ribes külügyi államtitkárt és 

vele hosszabb megbeszélést folytatott. 

A megbeszélésekről nem adtak ki je- 
lentést. Beavatottak tudni vélik, hogy 
Suritz az orosz megszállásról adott 

felvilágositást Daladier helyettesének. 
LITVÁNIA LESZEREL 

(KAUNAS) (DNB) A Hitván kor- 
mány tegnap rendeletben elbocsáj- 
totta néhány behivott korosztályát. 
Indokolásképpen közölte, hogy erre az 
intézkedésre az szolgáltatott okot, 

hogy az egykori lengyel-litván határt 
az orosz és a német haderők szállották 
meg és igy nincs szükség akkora vé- 
delmi haderőre. 

A GÖRÖG SAJTÓ A BALKÁNI 
KIBONTAKOZÁSROE 

(ATHEN,) (Havas.) Itália és Görög- 
ország között, mint tudvalevő, baráti 
szerződés jött létre, amely egyszerre 
véget vetett annak az aggodalomnak, 
amely a görög népben az albán meg- 
szállás óta éltt A görög sajtó nagy 

Kiadótulajdonos: 
.JÓESTÉT!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYER ANTAL 

és megjegyzi, 

legszigorubb betartását is. ami Görög- 

ásokat siker esetén egy bolgár-orosz 

albán határról, de a Dodekanezosz 
szigetcsoportról is visszavonta fölös- 
számu haderőit és azt hangoztatja, 
hogy Mussolini miniszterelnök ez- 
irányu intézkedése 

lehetővé teszi a balkáni helyzet 
gyors és kedvező kibontakozását. 

Nagy elismeréssel adózik annak a 
diplomáciai tevékenységnek is, ame- 
lyet Metaxas kormánytő és külügy- 
miniszter az olasz-görög baráti szer- 
ződés megkötése érdekében kifejtett 

hogy ezzel nem csak 
teremtett az országban, 

lehetővé tette a semlegesség 
megnyugvást 
hanem 

ország legelsőrendübb feladata a jelen- 
legi sulyos időkben. 

BOLGÁR-OROSZ LÉGI MEG- 
AÁLLAPODÁS VAN KÉSZÜLŐ- 
BEN 

(SZÓFIA.) (Havas.) Amint bolgár 
hivatalos körök jelzik, Bogjeff ezredes 
vezetésével küldöttség indul Moszkvá- 
ba abból a célból, hogy a bolgár-orosz 
légiforgalom helyreállitásának módo- 
zatairól tárgyaljon. Ezeket a tárgya- 

légi megállapodás is követi, amely 
biztositani fogja Szófia és Moszkva 
között az állandó légiforgalmat. Arról 
is szó van, hogy ujabb bolgár-orosz 
kereskedelmi szerződést kössenek, 
amely fokozná a két ország közötti 

megelégedéssel veszi tudomásul. hogy 
az olasz kormány nem csak a görög- 

A vavsói cvosz követségi tisztviselők sorsa 
(MOSZKVA (Tass.) Az orosz kor- 

mány tuszként visszatartotta a mosz- 
kval lengyel követség tisztikarát, mert 
attól tart, hogy a varsói szovjet kö- 
vetség tisztviselőivel valamilyen bal- 
eset történhetett. Emlitettekről ugyan- 
is minden kérdezősködés és hivatalos 
uton történt tudakozódás ellenére sem 
érkezett semminemü jelentés. Gróf 
Schullenburg moszkvai német nagy- 
követ, mint a szovjet fővárosában élő 
diplomaták doyenje, megkisérelte az 
intervenciót, de sikertelenül. A szov- 
jet kormány ugyanis ragaszkodik ha- 
tározatához mindaddig, amig Varsó 
sorsa el nem dől és megállapitani nem 
lehet, hogy ottani nagykövetségének 
tisztviselől életben vannak-e. 

SVÉD LAP A VARSÓI 
HELYZETRŐL 

(STOCKHOLM.) (DNB) A Stockholn 
Tidningen volt varsói tudósitója, aki a 
legutóbbi napokban hagyhatta csak el 
a lengyel fővárost, hosszu cikkben 
számol be az ottani állapotokról 
Többek között azt irja, hogy 
Varsóban a polgári lakosságot már 
teljesen előkészitették a közelhar- 
cokra. Kioktatták őket, hogy ho- 
gyan kell kézigránátokkal és ben- 
zinnel töltött palackokkal a tan- 
kok ellen harcolni A lakosságnak 
- irja a lap - általában tudomá- 
sa sincs arról, hogy a fővárost 
körülzáró német katonai gyürün 
kivül mi történt és azt sem tudia, 
hogy a nyugati hadszintéren ugy- 
szólván mozdulatlanul néznek 
farkasszemet az ellenfelek. Ennek 
ellenére is bámulatraméltó az az 
elszántság, amellyel ez az egyetlen 
lengyel sziget a tulerő ellen véde- 

kezik. 

összeköttetést. Erre Moszkvában egyre 
nagyobb sulyt helyeznek. 

FELHIVÁS A SAAR-VIDÉK- 
RŐL MENEKÜLTEKHEZ 

(BERLIN.) (DNB) A német kormány 
felhivja a Saar-vidékről menekült 
német lakosságot, hogy uj tartózko- 
dási helyét azonnal közölje az illetékes 
hatóságokkal abból a célból, hogy 
értesithessék a kérdezősködő hozzá- 
tartozókat. Arra is felszólitja a mene- 
külteket, hogy pontosan adják meg 
foglalkozásukat, hogy álláshoz tudják 
őket juttatni arra az időre is. amig 
vissza nem térhetnek lakóhelyeikre. 
Végül közli a kormány, hogy megkez- 
dődik a lengyel hadifoglyok munkára 
való kiadása. E célból elsősorban is a 
mezőgazdasági munkálatok elvégzésé- 
re adnak ki foglyokat és csak másod- 
sorban jöhetnek számitásba ipari üze- 
mek. Ezek azonban hadiüzemek nem 
lehetnek. Berlinből közlik azt is, hogy 
a megszállott lengyel területek lakos 
ságának élete kezdi felölteni a min- 
dennapiság képét. A bankok élénk 
forgalmat bonyolitanak le és nagy 
számban jelentkeznek betétesek is. 

NÉMET-OROSZ KATONAI 
DISZSZEMLE BRESZTLI- 
TOVSZKBAN 

(MOSZKVA.) (Tass.) A német meg- 
szálló csapatok ünnepélyes keretek 
között adták át helyüket a bevonuló 
orosz haderőknek. Ebből az alkalom- 
ból katonai diszszemlék voltak mind- 
két részen a legmagasabb német és 
orosz tisztek előtt. A moszkvai lapok 
megjegyzik, hogy a bresztlitovszki át- 
adás ünnepélyessége is igazolja, hogy 
Berlin és a szovjet között teljes az 
összhang, mert a demarkációs vonalak 

cLuUJ, 1939. Szeptenber 27. 
VIII. évfolyam, 255. szám. 

jobb cáfolata azoknak a hireknek, 

amelyek surlódási felületeket szeret- 

nének feltüntetni Oroszország és a 

Harmadik Birodalom között. 
ITÁLIA NEM PIHEN 

(RÓMA.) (Stefani.) Az olasz sajtó 

még mindig Mussolini miniszterelnök 

legutóbbi beszédével foglalkozik és 

hangsulyozza, hogy a Duce nasvon 

komolyan veszi azon kijelentését, hogy 

nem szünik meg a béke érdekében 

fáradozni. Ezt igazolja a Giorrale 

déltalia szerint az is, hogy 

legutóbb Mohamed Ali egyiptomi 

trónörökös és a kairói olasz köbet 

között folyt le bizalmas tárgyalás, 

ami azt jelenti, hogy Róma soha 
nem tapasztalt diplomáciai tevé- 

kenységet fejt ki a háborus g0n- 

dolat lemérséklése érdekében. 
Állást foglal Itália az amerikai sem- 
legességi törvény körül támadt zava- 

ros helyzetben is. A fasiszta kormány 

felfogását e téren a Tribuna cikke 
tükrözi a leghivebben vissza, amikor 
igy ir: 
- A semlegességi törvény megvál- 

toztatását célzó törvénytervezet már a 

bizottság előtt fekszik és az holnap 
terjeszti azt a kongresszus elé. Hogy 

mi következik, nehéz lenne megjósolni. 
A helyes azonban mindenesetre az 
lenne, hogy ha az USA: 1. teljes pár- 
tatlanságot tanusitana a hadviselőkkel 
szemben, 2. teljesen szolidárisan járna 
el a többi semlegesekkel együtt. Az a 
mód azonban - folytatja a lap - 
ahogy Roosevelt elnök a semlegessé- 
get elképzeli, aggodalomra késztet, 
mert az elnök az amerikai hajókat 
kiszolgáltata a buvárhajóknak az 
amerikai hadiipar érdekében, ami 
előbb-utóbb konfliktushoz vezet. 
Hasonlóképpen irnak a többi olasz 

lapok is. 

NYUGALOM CSEH- És MORVA- 
ORSZÁGBAN 

(AMSZTERDAM.) (DNB.) A Niuve 

Rotterdamische Courrant Prágában 

járt munkatársa közli, hogy beutazta az 

egész protektorátusi területet, ahol hi- 

re sincs a nyugtalanságnak és senkisem 
tud arról, hogy bizonyos városokban 
uccai harcok lettek volna. A terület 
lakossága nyugodt, mert a kormány a 
lehetőség szerint gondoskodik az ellá- 
tásról és a szociális rendelkezések is 
biztositják a nyugalmat. 

NEM VÁLTOZIK JAPÁN 
KÜUÜLPOLITIKÁJA 

(MOSZKVA,) (Tass.) Az Izvesztija és 
a Pravda közlik, hogy Japán külpoliti- 
kája semmiben sem fog eltérni az Aba 
miniszterelnök által megszabott irány- 
tól, mert Namura, jelenlegi külügymi- 

niszter is kettős célt követ és pedig 
1. minél gyorsabban likvidálni a 
kinai helyzetet és 2. távoltartani az 

országot az európai ügyektől. 
A két vezető orosz lap cikkét azért ta- 
lálják figyelemreméltónak, mert ezek 
után biztosra veszik, hogy Tokió és 
Moszkva között rövid időn belül ujabb 
szerződés jön létre, amely bizonyos 
mértékben szabad kezet ad Japánnak a 

Menyei Birodalmat illetően. 

A HÁBORUS KONJUNKTURA 
KÖRVONALAI 

elfoglalása a legbarátságosabb együtt- (MONTEVIDEO,) (United Press.) Az 
müködés jegyében zajlik le. Ez a leg- Uruguay-i sajtó hosszu cikkekben fog- 
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lalkozik az európai háboru várható 
következményeivel és megjegyzi, hogy 
azok gazdaságilag mindenképpen az 
USA-nak kedveznek. 
Erazilia és Chile - irja az egyik 

lap - már is komolyan foglalkoznak 
azzal a gondolattal, hogy Németor- 
szágnak adott mozdony és egyéb gép- 
enyag megrendeléseiket töröljék és 
azokat az Egyesült Államoknak adják 
át. Argentinának viszont Franciaor- 
szágban vannak kivitelre váró rende- 
lései, amelyek bizonyára szintén az 
USA-ba vándorolnak. Legalább is erre 
vall az a nagy igyekezet, amelyet a 
Buencs Airesben tárgyaló északameri- 
kai kereskedelmi delegáció kifejt. 
me - rfejezi be cikkét a lap - az 
ujabb háboru konjunkturájának kör- 
vonalai már is kezdenek kibontakozni. 

MACEK DR. LÁTOGATÁSAI 
(BELGRAÁD.) (Avala.) Macek álr. 

helyettes miniszterelnök tegnap visz- 
dta a bolgár, lengyel, magyar és 

tö követeknek mult heti vizitjeiket 
és a követekkel hosszabb megbeszélést 
folytatott. 

JAPÁN NAGYSZABÁSU 
TERVE 

(MOSZKVA) (Tass.) A szovjet sajtó 
részletesen foglalkozik a most meg- 
indult nagyszabásu japán offenzivá- 
val és megjegyzi, hogy Tokió terve a 
Kanton-vasutvonal elfoglalása, hogy 
ezzel Csang-Kai-Sek kormányát telje- 
sen elvágja a keleti partvidéktől. Az 
is valószinü, hogy a japán kormány 
még ijobban megszigorittatja a kinai 

partvidék blokádját. 

LÉGITÁMADÁS A ZEPPELIN- 
MÜVEK ELLE 

(BERN.) (Rador.:) A Havas távirati 
ügynökség jelentése szerint a svájci 
határon megerősitik azokat a hireket, 
amelyek szerint vasárnap este 9 óra 
után légitámadás történt a friedrich- 
shafeni Zeppelin-müvek ellen. A 
bombák robbanása valamint a német 
légelháritó ágyuk tüzelése áthallat- 
szott svájci területre is. A svájci had- 
sereg vezérkarának közleménye sze- 
rint vasárnap idegen repülőgép, amely 
a Rajna felől jött Schatthausen kanton 
fölött svájci területre tévedt. A gép 
motorjának zugása tisztán hallható 
volt. Vizsgálat indult meg annak meg- 
állapitása érdekében, hogy a svájci 
terület semlegességét nem sértette-e 
meg idegen állam repülőgépe. 

A GERMÁNSÁG ÉsS A SZLÁV- 
SÁG UJ ELŐRETÖRÉSE 

(PÁRIS.) (Rador.) A hétfőn reggel 
megjelent francia lapok nagy jelentősé- 
get tulajdonitanak annak a körülmény- 
nek, hogy a Szovjetunió ujólag megje- 
lent Európában, ami egyben a pánszláv 
izmus uj előretörését jelenti. Ez maga 
után vonhatja a Földközi-tengeri és a 
Balkán kérdéseinek uj megvilágitását. 
A francia lapok hangsulyozzák, hogy a 
szovjet európai megjelenése következ. 
tében az egész világ a germánizmus és 
a szlávság uj harcának kibontakozását 
várhatja, különösen akkor, ha ennek 
a két irányzatnak érdekei összeütköz- 
nek a Földközi-tengeren és a Balkánon. 

ELSÜLYESZTETTEK EGY AN- 
GOL HAJÓT 

(DUBLIN.) (Rador.) A Hazelside an- 
gol kereskedelmi hajót német tenger- 
alattjáró elsülyesztette. A hajó 22 fő- 
hből álló személyzetét a közeli halász- 
bárkák mentették meg. 

ELKÉSZÜLT A MÓDOSITOTT 
SEMLEGESSÉGI TÖRVÉNY UJ 

(WASHINGOTN.) (Rador.) Pittmann 

szenátor, az amerikai szenátus külügyi 
bizottságának elnöke vasárnap este ér- 
tekezletre hivta össze azt a nyolc de- 

mokrata szenátort, akik Pittmannak 

személyes hivei és akik egyben az 

amerikai semlegességi törvénynek a 

fegyverszállitási tilalomra vonatkozó 

szakasza megváltoztatását helyeslik. 

Pittmann elnök és a 8 szenátor megsző. 

vegezte az Északamerikai Egyesült Ál- 

lamok semegességi törvényének meg- 

változtatására vonatkozó javaslatot és 

elkészitette az embargue felfüggeszté- 

sére vonatkozó inditvány végleges szö- 

vegét. A módositó javaslatot hétfőn be. 

mutatták a szenátus külügyi bizottsá- 

gának, amely illetékes és jogosult azt 

. 

. 

letárgyalni és végleges jellegü döntést 
hozni. Pittmann szenátor javaslata töb- 
bek között megszünteti a szállitási tilal 
mat a fegyverekre vonatkozólag, Beve- 
zeti a Cash and carry - fizesdd és 
vidd - rendszert és egyben megszigo- 
ritja a semlegességi törvény büntető 
rendelkezéseit azokra azesetekre, ami. 
kor valaki a módositott törvény ellen 
követ el kihágást, egyben pedig rende- 
zi a hadviselő felek részére nyujtható 
kereskedelmi hitelek kérdését is Ame- 
rikai körökben biztosra veszik, hogy a 
módositó javaslatnak ez a pontja nagy 
vitát és ellenzést fog kiváltani, mert a 
jelenleg érvényben levő törvény lehető- 
séget nyujt arra, hogy Amerika rendes 
keretek között is rövid lejáratu keres- 
kedelmi hiteleket nyujthasson, mig a 
módositás szövege ezt a lehetőséget lé- 
nyegesen csökkenti és megszigoritott 
feltételekhez köti. 

FRANCIA JELENTÉS 
(PÁRIS.) (Rador.) A francia főhadi- 

szállás hétfőn a következő hivatalos 
jelentést adta ki. Helyi jellegü kisebb 
támadások történtek elfoglalt állásaink 
ellen, amelyeket visszavertünk. Az el- 
lenséges tüzérség Zweigbrückentől 
délkeletre levő szakaszon fejtett ki ki- 
sebb tevékenységet. 

A NÉMET FŐHADISZÁLLÁS 
KÖZLI 

(BERLIN.) (Rador) A DNB német 

távirati iroda a német főhadiszállás kö 
vetkező hivatalos jelntését közli: „A 
német és az orosz csapatok az előre 
megállapitott keretek között rendszere- 
sen és nyugodt légkörben folytatják a 
kijelölt demarkációs vonal környékén 
berendezkedésüket. A német léi had- 
erő több izben sikeresen bombázta 
Varsó fontosabb katonai pontjait. 
A nyugati hadszintéren egyes helye- 

ken a tüzérségi tevékenységről érkezik 
jelentés és mindkét részről kölcsönös 
felderitő szolgálatról is. A légiharcok 
során 8 trancia repülőgépet lelőttünk. 
Egy német tengeralattjáró megsemmi- 
sitett egy ellenséges torpedórombolót. 

VOLT KÖZTÁRSASÁGI KATO- 
NAÁK HAZATÉRÉSE 

(MADRID. (Rador) A Santa Maria 
hajóval 150 volt köztársasági katona 
érkezett vissza Franciaországból, akik 
a köztársasági kormányzat bukásakor 
francia területre menekültek. Ezek ön- 
ként, minden kényszer nélkül tértek 
vissza Spanyolországba. Azonnal kon- 
centrációs táborba szállitották őket, 
amig a hivatalos vizsgálat meg nem ál- 
lapitja, hogy a spanyol polgárháboru 
idejen milyen magatartást tanusitot- 
tak. Tekintettel arra, hogy a katonák 
mind legénységi állományuak, valószi- 
nünek látszik, hogy rövid időn belül 
valamennyiüket és szabadon bocsátják 
s visszatérhetnek eredeti lakóhelyükre 

RITZ-fivérek világhirü amerikai 
mikusok szenzációs vigjátéka 

ko- 

URANIa Mozso RENDKIVÜLI DUPLA MUSOR; 

Amunkanéliküllek Az álarcos kém 
Szenzációs kalandortilm. 
DICK FORAN 

(LONDON.) (Rador.) Az angol politi- 
kai körökben az a felfogás uralkodik, 
hogy a Mussolini részéről megszövege- 
zett javaslatok nem szolgálhatnak ala- 
pul arra, hogy Európában a béke hely- 
reálljon. Ennek a felfogásnak egyes 
angol lapok kitejezést is adnak a Duce 
legutóbbi beszédének ismertetésével 
kapcsolatosan. Az a tény, hogy Lengyel 
országot teljesen elfoglalták, még nem 
jelentheti azt hogy Anglia és Francla- 
ország megkezdhetné a béke megköté- 
sére vonatkozó tárgyalásokat. A Daily 
Herald nagy elismeréssel méltatja Mus 
solini kivánságát, amellyel az európai 
békét helyreállitani kivánja, de egyben 
kijelenti azt is, hogy nem lehet szó 
olyan békéről, amelynek az alapja a né 
meteknek keleten elért győzelme. Ez 
tisztességtelen békét jelentené, mert uj 
háboru csiráját ültetné el. Éppen ezért 
Mussolini jelenlegi javaslatait Anglia 
nem fogadhatja el még tárgyalási ala- 
pul sem. 

MIRŐL TÁRGYALT MAISKY ÉS 
HALIFAX? 

(LONDON.) (Rador.) A Havas táv- 
irati iroda jelentése szerint lord Hali- 
fax külügyminiszter és Maisky szovjet 
nagykövet tegnapi tanácskozása közel 
egy óra hosszat tartott. A tanácskozá- 
son részletesen megvitatták a jelenlegi 
helyzetet. A Daily Mail szerint Maisky 
megigérte Halifax angol külügyminisz- 
ternek, hogy azonnal érintkezésbe lép 
Németországgal és rövid időn belül is- 

terrel ugy a Németország, mint a Szov- 
jet jövő magatartását. A lap ezután an. 
nak a lehetőségét boncolgatja, hogy a 
moszkvai kormány milyen magatartást 
fog tanusitani a még felmerülő különbö 

ző kérdésekkel kapcsolatosan Német- 

országgal szemben és arra a megálla- 

pitásra jut, hogy a szovjet csapatoknak 

Lengyelországba való bevonulása bizo- 

nyos mértékben a demokrácia meg- 
mentését is célozta. 

VARSÓ ELSZÁNTAN VÉDEKE- 
ZIK 

(VARSŐ) (Rador.) Varsó védőrségé- 
nek parancsnoka a következő hivatalos 
jelentést adta ki szeptember 24-én este 
11 órakor: „Varsó és a Modlin erőssége 
4á német nehéz tüzérség állandó bom- 
bázása alatt van. Varsóban nincs már 
ép ház és olyan, amelynél nem volna 
halálos áldozata a bombázásnak. A leg- 

több épület, de különösen a középüle- 

tek valóságos romok. A tüzérségi bom- 

mertetni fogja az angol külügyminisz- 

Angol felfogás TMussolini beszédéről 
bázás következtében éjetüket vesztett 
egyének legtöbbje, többezer ember pol- 
gári személy A német légi haderő két 
izben bombázta Varsót. A modlini erős- 
séget minden oldalról erősen támadják, 
de a helyőrség hősiesen védekezik. A 
Varsó keleti környékén német részről 
megkisérelt támadásokat Visszavertük. 
A Visztula balpartján az elmult éj fo- 
lyamán három sikeres átkelést hajtot- 
tunk végre és hadifoglyokat ejtettünk. 
A polgári lakosság és a katonai csapat- 
testek hangulata kitünő. Varsó elszán- 
tan tovább védekezik. 

MAÁR A SIEGFRIED VONALAT 
LÖVIK A FRANCIÁK 

(PÁRIS.) (Rador) A Havas távirati 
ügynökség katonai szakértője a követ- 
kezőket irja a jelenlegi hadihelyzetről: 

„A háboru kitörése óta eltelt négy 
hét alatt a francia csapatok alig mu- 
tattak tevékenységet. Most azonban 
egy hét óta a francia csapatok vették 
át a kezdeményezést. A tegnapi tevé- 
kenység a németek részéről reakciót 
váltott ki, ha rövid jelleggel is, az ál- 
lások helyreállitása érdekében. Jól ér- 
tesült katonai körökben hangsulyoz- 
zák, hogy a nyugati hadszintéren nem 
lehet szó jelentős előnyomulásokról, 
hanem csak korlátolt jellegü, de rend- 
kivül érdekes hadműveletekről, ame- 
lyeknek az a célja, hogy megfigyelő 
pontokat szilárditson meg különösen a 
Blies környékén és a Hartz hekység- 
ben. A francia haderőnek az utolsó 
két napon a német hadmüveletekkel 
szemben történt előretörése megálli- 
totta az ellenség ugrását, amely jelen- 
leg mindennemű tevékenységtől tartóz- 
kodik és egyedül a Zweigbrückentől 
délkeletre levő szakaszon fejt ki tüzér. 
ségi tevékenységet. Vagyis az erdővel 
boritott területen, ennek az arcvonal- 
szakasznak a szélén. 

Másrészt azonban jelentés érkezik 
arról is, hogy a francia tüzérség, amely 
előretolta ütegeinek állásait, most már 
ahhoz a lehetőséghez jutott, hogy nehéz 
ágyuival magának a Siegfried védelmi 
vonalnak egyes állásait is bombázhassa. 
A francia haderőnek az azonnal való 
közbelépése a legutóbbi két napon a 
németeket megállásra kényszeritette és 
a francia részről foganatositott hadmü- 
veletek elővigyázatossági intézkedések 
voltak, hogy a német főparancsnokság 
alatt álló haderőnek bármilyen esetle- 
ges előnyomulását megakadályozza. 

LÉGI HARC A NYUGATI HAD- 
SZINTÉREN 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas (PA távirati 
ügynökség repülésügyi szerkesztője a 
következő jelentésben számol be a íran 
cia-német hadszintéren 
légügyi müveletekről: 
„Az a légi ütközet, 

lefolytatott 

a francia haderő részére. Ennek a harc 
nak folyamán ner " 
nyert a francia vadászrepülőgépek ki- 
tünő minősége, a ér e 
hanem a bombavető gépek kiválósága 
is, amelyek gyorsaságban felülmulták 
az ellenséges gépeket. Ami pedig a légi 
haderő kölcsönös veszteségeit illeti, el 
értesült francia katonai körökben ki- 
jelentik, hogy a németek vesztesége 
legalább annyi, mint a franciáké. Mi- 
után a légiharc a német vonalak fö- 

parancsnokság lött folyt le, a francia 
- hiven ahhoz az elvéhez, hogy csak 
azoknak a gépeknek 

te ki, hogy nagyon sok esetben egészen 
tisztán és kétségtelenül látható volt az 
ellenséges gépnek a lezuhanása, amint 
orrukkal előre estek és azután eltüntek. 
De számtalan olyan eset is volt - a 
feltevésekkel ellentétben, - amikor a 
német gépek elromlottak, a földre zu- 
hantak és a francia megfigyelő szeme- 
láttára robbantak fel. De még ezekben 
a biztosnak látszó esetekben is, miután 
a gépek lezuhanása német területen 

történt, a francia parancsnokság tartóz- 
kodik minden olyan jelentéstől, amely- 
ezeknek a gépeknek az elpusztulásáról 
számolna be, tekintettel arra, hogy nem 
rendelkezik anyagszerü bizonyitékkal 
az ellenséges gépek tényleges megsem, 
misitéséről. 

AZ ATHENIA ELSÜLYESZ- 
TÉSÉNEK REJTÉLYE 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB német 

távirati iroda hivatalos jelentést kö- 
zöl, amely ujólag foglalkozik az 
Athenia gőzös ismeretes elsülyesztésé- 
nek körülményeivel és megismétli 
Churchill, az angol haditengerészet 
első lordjának kérdéseit, amelyekre 
még eddig nem kapott választ. De 
nem is kaphatott választ ezekre a kér- 
désekre - állapitja meg a német je- 
jelentés - mert: 

1. Az Atheniát az angol tengerpar- 
tok közelében torpedózták meg és nem 
más ország tengerpartja mellett. 

2. Hogyan magyarázható az a tény, 
hogy a megtorpedózás pillanatában az 
Athenia hajó közelében számos más 
hajó tartózkodott, amelyek azonnal 
megkezdték a mentési munkálatokat. 
Mivel magyarázható az a tény, hogy 
az Atheniának a tengeralattjáró részé- 
ről történt váratlan megtorpedózása 
ellenére csaknem az összes utasokat 
megmentették és mivel magyarázható 
az a tény is, hogy az Athenia az 
egyetlen olyan nagy hajó, amelyet 
elsülyeszthettek és amely olyan nasv- 
számu amerikai utast szállitott fedél- 
zetén? 
A közlemény hangsulyozza, Hogy az 

Athenia körüli titokzatosságot azzal a 
célzattal nem deritették eddig fel, 
hogy Németország ellen hangulatot 
teremtsenek és érdekes, hogy ez a 
hajó egyetlen német utast sem akart 
a fedélzetére felvenni. Ez a tény két- 
ségtelenül megállapitható a Cunard 
Line hajóstársaság berlini ügynök- 
ségének a töőbbi németországi ügynök- 
séghez intézett leveléből. Churchill 
ugyanis nem akarta, hogy az állitóla- 
gos megtorpedózásnak egyetlen német 
szemtanuja is legyen, mert egyetlen 
német utas is nagyon könnyen lelep- 
lezhette volna Churchill ördögi játé- 
kát, amelynek csak az a célja, hog- uj 
Lusitania-esettel" elmérgesitse a há- 
borut. A német közlemény végül 
hangsulyozza, hogy a londoni irodák- 
ból az Athenia elleni merényletet Né- 
metország terhére akarják irni, holott 
a bizonyitéekokból könnyen megálla- 
pitható, hogy senki más nem torpea- 
dózhatta meg az Atheniát, mint egye- 
dül Churchill. 

. 

amely tegnap 
délután folyt le a nyugati hadszintéren 
a német állások fölött, sikert jelentett 

ak beigazolást 

gyorsasága és ereje, 

: az elvesztéséről 
számol be, amelyek francia területen 
estek le - a számszerü veszteség te- 
kintetében mindennemü felvilágositás- 
tól tartózkodik. Mindössze azt jelenthet 
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Aa owos levele 
ASSZONYOM, 

a hüvösebb, szinte ősziesnek mond- 
ható időjárás, bizony meglátszott az 
emberek arcán. Pedig még a naptár 
szerint csak az ősz elején vagyunk. Ez 
a hangulat nyomta reá bélyegét mos- 
tani levelére. Ebből a merengő szo- 
morkodásnak induló levélből én csak 
annyit hánoztam ki válaszadásra, hogy 
most a házasság problémája foglal- 
koztatja Önt. Talán gondolattársitás 
után egy levelemből csengett vissza 
emlékébe, hogy leányainkat elő kell 

késziteni jövő feladatukra. Ez adta 
meg mostani levelének tartalmát. 

ÁSsszonyom, ezzel a kérdéssel bizony 

foglalkozni kell. A modern nevelés 
egyik főfeladata kell-legyen a házas- 
ságra való előkészités. Különösen 

hangzik ez a mondás, ha nem nézünk 

a kérdés mélyébe és ha nem látjuk 
be, hogy mennyi elhamarkodott fel- 

lobbanás következménye ma a házas- 

ság szentségének az a lánca, mely egy 

egész életre szól. 
Milyen sokat változott a világ! Ab- 

ban a régi időben, melyet a „jó" jel- 

zővel szokás felékesiteni, milyen nagy 

és szent ügy volt a házasság. Mennyi 

fejtőrést okozott a szülőknek a meg- 

felelő párválasztás s az egymásra 
találás utjának egyengetése. Mennyi 

féltés, mennyi mindenféle tekintet és 

szempont kereszttüzét kellett kiállani 

a boldog fiataloknak, mig az Isten- 

házának ünnepi csendjében szent fo- 

gadalmukat, a holtomiglan-holtodig- 
lant kimondták. 
Nem akarom én ezzel azt mondani, 

hogy abban a régi jó időben minden 

házasság sikerült, boldog és szeren- 

csés volt, sőt elismerem, hogy akkor is 

kötöttek rosszul és szerencsétlenül 
végződő „örök frigyet", de... 

Igen ez a de... 
Ma különös időket élünk. Az élet 

tulfütött ideges megmozdulásai érin- 
tetlenül a fiatalságunkat sem hagy- 
ták. Ma már nincs párválasztás. Ma 
helyette inkább egymásra-akadás van 
s csak kevés kivétellel akadunk olyan 
emberpárra, akiben nekünk kedvünk 
telhetik. 

Asszonyom, ma nincs párválogatás. 
Ma kevés a házasságra vágyó férfi, 
még kevesebb a házasság boldogsága 
után epedő nő. Ma a leány a házas- 
ságban több önállóságot, több szabad- 
ságot vár, mint leánykorában élve- 
zett, mintha szabadulni akarna az 
otthoniasságból a házasság látszólagos 
szabadságának kötelékébe. Az otthoni 
kis szürke leány a házasságban azt 
látja, hogy itt és benne „nagy nővé" 
lehet, kevés, aki a házasság igazi ér- 
tékeit, nagy és szent célját ismerné. 
Ézért van ma annyi nem sikerült 
házasság. 
Körülbelül már két és félezer évvel 

ezelőtt a nagy görög bölcselkedő Plato 
mondotta: „Hogy minden ember fele 
egy egésznek, a másik felét meg kell 
keresni." Ez a megállapitás ma is áil 
és érvényes, de a keresés és találás 
müvelete a helytelen. Ne a szó igazi 
értelmében vegye a keresés és talá- 
lást, hanem olyan formán, hogy a 
fiatal leány és fiu elmegy lámpával 
keresni feleség, illetve férj útán, ha- 
nem ugy, hogy mindketten megfon- 
toltan és meggondoltan az érzelmek 
tisztaságával s a lélek összhangzó meg- 
nyilatkozásaival a közös sors közös és 
együttes vállalásával jussanak és érje- 
nek el a küzdelmes élet eme felemelő 
szakához. Ha mi, orvosok beszélni 
tudnánk és elmondhatnók mindazt a 
sok gyónást, amellyel a fiatal háza- 
sok minket megtisztelnek, akkor igi- 
zat adna nekem abban, hogy valamit 
itt is tenni kell. Képzelje Asszonyom, 
Amerikában az indiánopolisi egyete- 
men már jó néhány éve házasság- 
tudományi tanfolyamot nyitottak, hol 
a házasság lélektani, élettani, társa- 

dalmi, valláserkölcsi és minden egyéb 

vonatkozásu kérdéséről előadásokat 

tartanak. Még érdekesebb, hogy Bos- 

tonban, persze ez is Amerikában van, 

1930-ban nők részére házasság-tudo- 
mányi főiskolát nyitottak, melynek 

vn. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER 27. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tragikomikus 
eset történt a napokban Kolozsváron. 
A történet szenvedő hősnője egy tiszt- 
viselőnő, akit azért dobtak ki állásá- 
ból, mert a nála pár évvel idősebb 
főnöknőjét nem volt hajlandó „kezit 
csókolomm"-mal üdvözölni. 
Egy nagy cég hirdetés utján gyors- 

és gépirónőt keresett. Ajánlkozókban 
nem volt hiány. Amint az ilyenkor 
szokás, a beérkezett ajánlatokból vá- 
lasztják ki azokat, akiket megfelelő- 
nek véltek és személyes bemutatko- 
zást kérnek. 
A szerencség választott" ezuttal 

egy gépirónő volt, aki azelőtt éveken 
keresztül vezetett önállóan ev vál- 
lalatot. A cégfőnök nem is hallgatta 
el: kedvére való a pályázó. Az elő- 
irányzott ezer lej havi fizetést még 
ötszázzal megtoldotta és a hivatalnok- 
nőt két heti próbaidőre felvette. 
A hivatalnoknő másnap már el is 

foglalta munkahelyét és a legnagyobb 
igyekezettel végezte a rábizott mun- 
kát. Délfelé besétált a főnöknő: 
- A hölgyet akceptáltam, - mutat 

magyarázólag a tisztviselőnő elé fő- 
nöke. 
A főnöknő gőgös fejtartással végig- 

méri az előtte udvariasan meghajló 
próbaidőst, előkelően megbólintja fe- 
jét és csak ugy foghegyről odavet egy 
pár kérdést, aztán hátat fordit. 
A próbaidős mindezzel nem sokat 

törődik. Fő, hogy megint van állása 
Vége van a sok kilincselésnek, aján- 
lat-irásnak. Bár nem nagy a fizetése, 
de kellemes munkaköre van. 

Este, eltávozáskor barátságos „jó 
éjszakát"-tal üdvözli az irodában le- 

vőket. 
Másnap reggel az egyik hivatalnok 

félrehivja. 
- Az este, megfigyeltem, távozása- 

kor „jó éjszakát"-tal köszönt el... 
- ??? 
- Nos, a főnöknő elvárja, hogy hi- 

vatalnoknői „kezit csókolom"-mal üd- 

vözöljék. 
- De kérem - méltatlankodik a 

próbaidős - főnöknőöm joggal megsér- 

tödhetne, ha őt egy nála nem sokkal 

fiatalabb asszony „kezit csókolom"- 

mal köszöntené. 
- De a nagyságos asszony ezt el- 

várja és... joggal. Elvégre mégis 
csak főnöknő. , 
- Kezit csókolom?... Azt már 

nem. Elsősorban magam is asszony 
vagyok. Érettségiztem. Munkaerőmet 
eradom a vállalatnak, de emberi mél- 
tóságomat nem! Társadalmilag nem 
érzem magam alacsonyabban állónak, 
mint főnöknőm. Munkakészséget, ud- 
variasságot joggal elvárhat. De meg- 
alázkodni nem fogok. 
- Én csak jóindulatulag figyelmez- 

tetem, hogy számoljon az esetleges 
következményekkel. Ez a beszélgetés 

ügytant, a háztartás adminisztrációját, 
a társadalmi élet berendezésének, fen- 
tartásának, pénzügyi, szellemi és er- 
kölcsi gazdálkodását. A gyermek gon- 
dozását és nevelését, a házassági tör- 
vényeket és egy egész sereg gyakorlati 
tárgyat, ruhavarrást, javitást, sütést, 
főzést, befőzést stb. 
valóban már is nagy sikereket köny- 
velhet el magának. Ha egyebet nem 
is, de azt elérték, hogy a lányok a 
házasságra kiképeztetnek, nyitott 
szemmel nézik az életet, ezzel a há- 
zasságok megfelelőkké lesznek. Tud- 
tommal Európában ha ilyen egyeten 
még nincs is, de bizony az öreg világ- 
ban is elférne és szükséges volna. 
Én mindenhez még valamit hozzá- 

füznék. Azt, hogy nálunk talán a 
házasság kérdésében nagyobb sulyt 
kellene helyezni annak vallási vonat- 
kozásai mélyebbétételére. Ez adhatná 
meg a házasság igazi értékének azt a 

tanfolyama 6 féléves, tehát 3 évig 
tart. Tanitják itt, mikánt kall a féri- 

„Kezitcsókolom" illeti-e mes 
a főnöknőt egy asszony- 

hivatalnoknőjétől! 
Mlért bocsátotta cl a kolozsvári cés tiszívisclőnőjét? 

jelöltet megfigyelni, a háztartási pénz- 

S ez a főiskola 

egyébként kettőnk között marad... 
A próbaidős pár udvarias szóval 

megköszönte a „jóindulatu figyelmez- 
tetést". Leült iróasztalához és foly- 
tatta az azelőtti napról félbemaradt 
munkáját. Számolt azzal, hogy a fő- 
nöknő nem fogja a legjobb szemmel 
nézni „renitens" viselkedését. de egy 
pillanatig sem jutott eszébe, hogy 
emiatt kenyértörésne kerülhet a sor. 
Délfele besétál a főnöknő. Sugdo- 

lózik a hivatalnokkal. Délben, amikor 
a próbaidős áthalad a szobán, hallja, 

amint a főnöknő utasitást ad a tiszt- 
viselőnek: 
- Este majd fizesse ki a járandó- 

ságát. 
A próbaidős meglepetten ránézett. 

- Hát miről van szó, kérem? Tes- 
sék megmondani. 
- A vállalatnál levő fegyelmet 

mindenkinek be kell tartania - hang- 

zik a főnöknő méltóságteljes felelete. 

- És mivel szegtem én azt meg? - 
kérdi ártatlan arccal a próbaidős, bár 

sejtette, hogy honnan fuj a szél - 
Pontosan megjelenek munkahelyemen, 
nem lépem tul az engedélyezett ebéd- 

időt és lelkiismeretesen elvégzem a 

rámbizott munkát. 
- Én az üdvözlésről beszélek. 

köszöntem. 

részletes magyarázatokba. 
nok ur ugyis figyelmeztette már. 
- Hja.. 

sem engedek! 

- ATrisztokratákat, akik 

méltóságukra hivatkoznak, 

tok vállalatomnál! 
Akkor tartson szakácsnőket! 

mostartomány 
nak sajtófőnöke irt 

fői és emberi kiválóságairól, értékeiről 

képzőműüvészeti kiállitásról. 

szitik ki a Tara Noua legujabb számát 

Asszonyom, azt hiszem, mikor 

Tében a házasság kérdésének 

ügyét érintette, akkor tapasztalatai- 

nak, megfigyeléseinek gazdag tárhá- 

zából azok kincsei között merengett 

el s arra gondolt, hogy a jövő szem- 

pontjából az ujkor s 

házasságokon keresztül lehet elérni. 

nem szakmámbeli kérdéshez nyultam 
de azt hiszem, érdeklődéssel és ném 
okulással olvassa majd el soraimat 
hiszen Önt is, engemet is egy 
jövő épitésének munkálása 
össze, mikor meghitt és kedves leve 
lezésünket elkezdettük. 

életkedvvel, 

dig tisztelő hive: 
nemes alapját, melyre csoportositani 

lehetne a világi élet követelményeit. Marosvásárhely. 

- Az üdvözlésről? - álmélkodik a 

tisztviselőnő. - Én európai formában 

- Ugyan kérem, nem bocsátkozom 
A hivatal- 

a „kezit csókolom"? - 

kapja fel a fejét a kipirult próbaidős 

azt már nem.. Munkaerőm a vál- 

lalat rendelkezésére bocsátom, emberi 

méltóságomból azonban egy jottányit 

emberi 
nem tar- 

A próbaidős vette a kabátját és el- 

távozott. (A. 0.) 

.................
... 

- MEGJELENT A TARA NOUA 

LEGUJABB SZÁMA. A Tara Noua c. 
lap, amelyet Victor Jinga professzor, 

miniszter alapitott és amely az erdélyi 

román gondolat és tett hivatott szócsö. 

ve, legujabb száma gazdag tartalommal 

jelent meg. A lap gyászkeretes első ol- 

dalán Miron R. Paraschivescu, a kitü- 

nő tollu román ujságiró és köziró Sza- 
királyi helytartóságá- 

magasszinvonalu 

méltatást Armand Calinescu kormány 

Külön cikk számol be az Astra raámán 

kulturegyesület rendezésében megtar- 

tott nagyszabásu és sikeres kolozsvári 
Érdekes 

közgazdasági és kulturális cikkek egé- 

leve- 
nehéz 

ujjáéledését a 

Ne haragudjék, hogy mint szürke-
 

haju, pápaszemes és könyvmoly, ilyen 

jobb 
hozott 

Az őszi idő merengő hangulata, most 

higyje el - elszáll. Még lesz megint 
nemsokára napsugaras nyár, meleggel, 

akkor a hangulata más 
kérdések taglalására ösztönzi leveleit, 

amelyeket már is örömmel vár min- 

DR. SCHMIDT BÉLA, 

Ma, kKeddem este 9 érakor 
kezdi med előadásali 

Molozsvárom a kulturálils 
moziharavámn 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Az állami 
propagandaügyi minisztérium kulturá- 
lis mozikaravánja a legmodernebb fel- 
szerelési gépekkel együtt megérkezett 
Kolozsvárra. A mozikaraván ünnepé- 
lyes fogadtatása az Armand Calinescu 
miniszterelnök váratlan tragikus halá. 
la miatt elrendelt nemzeti gyász követ- 
keztében elmaradt. Az ünnepi megnyi- 
tó előadás szeptember 26-án, ma ked- 
den este 9 órakor lesz. A mozikaraván 
az Unirii téren rendezte be nézőterét, 
amely fedett, zárt és igy esős és ked- 
vezőtlen idő esetén is megtarthatja elő- 
adásait. A mozikaraván előadásainak 
helyárai rendkivül olcsók. A beléptidij 
személyenként 5 lej, kivéve az Ország- 
őr Szervezet tagjait, akik személyen- 
ként 2 lejt fizetnek, mig a katonai le- 
génységi állomány személyei 1 lejt. 
A beléptidijakból befolyt összeget a 
hadfelszerelési célokra forditják. A 
mozikaraván napi előadásainak időpont 
ját a kifüggesztett hirdetményeken fog 
ják a közönséggel tudatni. 
.......... 

növidtávirati hirck 
(BERLIN.) (DNBE.) A német hadvezető- 

ség parancsára összegyüjtik a Lengyeler- 
szágban elesett német hősi halottakat és 
azoknak csontjait egy közös temetőben te- 
metik el. Idekerülnek az 1914-1919. év 
halottai és az 1939-es, szóval az idei év 
polgári és katonai áldozatai ta 

(PAÁRIS.) (Havas.) A francia kormány 
a benzin és az egyéb termékek tartaléko- 
lása céljából külünleges rendeleteket adott 
ki, amelyek szerint a gépjármüű tulajdono- 
sok és magánosek ugynevezett bonzinfüze- 
teket kapnak, amelyeknek egy-egy szel- 
vényét használhatják csak fel vásárlásra. 
Azt is csak bizenyos időközökben. A ben- 
zinfüzetekbe a letépett szelvény felére rá- 
vezetik a legutolsó vásárlás időpontját. 
Hasonló szelvényeket adnak ki alkoholra, 
kenőolajokra, petróleumra és más ilyen- 
nemü közszükségleti tárgyra la 
(SANGHAL) (Exhange Telegraph.) A Do 

mei hirszolgálati iroda közlése szerint a 
Hopei tartományban megindult nagyará- 
nyu katonai offenziva tovább halad előra. 
A japán haderők szárazföldön, vizen és ls 
vegőben egyaránt támadnak, hogy a be- 
kerités előtt álló 60 kinai hadosztály körül 
a gyürüt bezárhassák. Kinai jelentések 
a harcokról azt közlik, hogy a kinai csa- 
patok sikerrel állanak ellent és már két 
izben is meghiusitották a japán bekeritési 
kisérleteket. Azt is jelentik, hogy a japá- 
nok az utolsó 24 óra alatt 3000 halottat 
veszitettek. 

(AMSZTERDAM.) (Rtador.) Guepfre tar- 
tomány felett Idegen repülőzépet, látszólag 
német eredetüt észleltek. Holland vadász- 
gépek azonnal üldözőbe vették, mire a gép 
Emerich irányába menekült. 
(STOCKHOLM.) Svéd közlés szerint nő- 

met tengeralattjáró elsülyesztette a Pler- 
trud Ereft 1500 tonnás svéd hajót, amely 
utban volt Anglia felé. A legénységet meg 

mentették. A hajó kapitányának előadása 
szerint a tengeralattjáró műüködését egy 

német repülőgép ellenőrizte. 

(LONDON.) (GRador.) Uj Zeland minisr- 
terelnöke kijelentette, hogy a brit biroda- 
lom rendelkezésére bocsájtanak egy mosi 
felállitott hadosztályt. Ugyanakkor hang- 
sulyozta, hogy Uj Zéland egy az anyaor- 

idején is. Végül közölte, hogy Uj Zéland- 
ban nagyszámban jelentkeznek önkénte- 
sek azzal, hogy felajánlják szolgálataikat 
az anyaországnak. 

- ÜDngyilkos lett egy Brailai keres- 
kedő. Bukarestből jelentik: Megrenditő 

öngyilkosság történt szombaton dél- 

előtt a fővárosi Colentina kórházban. 

GheorgheSimabrailai halkereskedő, aki 

a kórházban votl gyógykezelés alatt, el 

- keseredésében kiugrott a kórház épüle- 
tének. I. emeletéről a nyitva hagyott 

; 

ber fejére zuhant, koponyaalapi törést 

és sulyos belső sérüléseket szenvedve, 

holtan maradt a helyszinen. Az öngyil- 

kosság ügyében a rendőrség mégindí- 

totta a vizsgálatot. 

- 

szággal nemcsak a béke, hanem a hábor 

ablakon keresztül. A szerencsétlen em 
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A grófról mindenki tudta, hogy a 
szüleiről rámaradt birtokot, kastélyt 
rég elnyerték a nők, kártya, lóverse- 
nyek. A gróf életmódján azonban az 
anyagi leromlás mitsem változtatott. 
Mindenütt ott volt, ahol társaságbeli 
emberek mutatkoznak, mindig gavallé- 
rosan viselkedett, kifogástalan elegán- 
ciával jelent meg, a nők ma is dédel- 
gették, csak azt nem tudta senki, hogy 
miből és hogyan telik még mindig a 
költséges életmódra. Egy ideig foglal- 
koztak rejtélyes exisztenciájával, de 
később megszokták, hogy Waldemar 
grófnak mindenre van pénze, minden- 
ben részt vesz és élete kulisszatitkait 
nem sokat hánytorgatták. 
Egynéhányan kétségkivül kompromit 

táló dolgokat suttogtak róla. Azt mond- 
ták, hogy kétes hirü mulatóhelyek fel. 

szerepet játszik félvilági nők életében, 
befolyásával és hatalmával rendelkezik 
viszonyok szövésében, megszakitásában 
és intrikus szerepeit igen magas áron 
fizetteti meg. 
Harry az uj társaságbeli jövevény 

természetesen egyáltalán nem lehetett 
ozva Waldemar gróf szerepköré- 
jelleméről, anyagi helyzetéről. Nem 

tott mást, csak azt, amit látott. 
gának rendkivül hizelgett a ma- 
férfias megjelenésü arisztokrata 

elen szivélyessége. Büszkén egyene 
sltette ki alakját, valahányszor Walde- 
mar gróf barátilag karjába karolt és 
ugy vitte végig a szinházak csarnoká- 
ban, báltermekben, a kaszinó játékszo. 

Rajongó bámulattal hódolt a gróf fér 
fias szépségének, fejlett izlésének, sok- 
oldalu tudásának. Mindenben igyeke- 
zett utánozni. Elleste mozdulatait, je- 
lentőségteljes mosolyának elragadó ked 
vességét, nézésének sokatmondó meleg- 
ségét, ugyanugy feslő rózsabimbót hor- 
dott gomblyukában ős is, mint barátja 
és lassanként véleményeit, izlését, tudá 
sát, életfelfogását magáévá tette. 

- Ma este elviszlek valahová - 
mondta Waldemar gróf egy délután 
Harnrynak, - ahová csak nagyon kevés 
földi halandónak van bejárása. 
Harry érdeklödve nézett barátjára. 
- Hova? 
- A Kék liliom bár zárt helyiségei. 

be. Tiz órakor várjál reám a kaszinó- 

Harry még nem telt be annyira a 
ránézve teljesen ujfajta szórakozások. 
kal, hogy ne nézett volna feszült vára- 
kozással az est örömei elé. Tudta, hogy 
ha Waldemar gróf előre felhivja figyel 
mét valamire és különlegességekkel ke- 
esegteti, akkor a valóság rendszerint 
megszire tulszárnyal minden várakozást 

Már tiz óra előtt jóval ott ült a fénye 
sen kivilágitott társalgóterem egyik 
puha, mélyülésü karosszékében és ön- 
elégült arccal élvezte a körülötte ter- 
jengő előkelőséget. A képek a falon, az 
aranykeretes, ragyogó tükrök, a re- 
naissance stilusu butor, a szőlőfürtök- 
ből, szőlőlevelekből font füzérek a fri- 
zen. a könnyedén felszálló kékes füst, 
a halkszavu emberek kedélyes neveté- 
se, a szemek jelentőségteljes, egyetér- 
tő összevillanása, valamliyen kéjes bá- 
gyadtságot idézett elő lelkében. Soha 
életében nem érezte ilyen jól, ilyen ott- 

honosan magát sehol. 
Waldemar gróf késett. Az óramutató 

már féltizenegyet mutatott. Harry oly- 

kor az ajtóra nézett, aztán megint oda- 

fordult a fehér kandallóhoz és hol a di- 

szités aranyvonalain merengett, hol be- 

lebámult a rostély mögött izzó parázs- 
halmazba. 

URAI 
(OSLÓ) A svéd-norvég atlétikai via- 

dalt a svédek 118:85 pontarányban nyer- 
ték meg. A kétnapos versenyen kitünő 
eredményeket értek el a két nemzet at- 
létái. A legkimagaslóbb teljesitményt a 
norvég Kaas nyujtotta, aki 427 em-t ért 
el rudugrásban. 

100 m.: 1. Tranberg norvég 10.5 mp,, 2. 
Andersen norvég 10.7 mp. 
200 m.: 1. Tranberg norvég 21.7 mp, 2. 

Varni svéd 22 mp. 
400 m.: 1. Fornell svéd 49.1 mp, 

nielsson svéd 49.5 mp. 
1500 m.:: I1. Andersson 3 p 54 mp, 

Jansson svéd 3 p 55.4 mp. 
5000 m.: 1. Hellstroem svéd 14 p 47.8 

mp, 2. Nilssoni svéd 14 p 48.4 mp. 
10.000 m.: 1. Tillman svéd 30 p 37.6 mp. 

Svéd csucs. 2. Essinger svéd 30 p 58.8 mp. 

2 Da- 

2. 

TESTEDZES 
................. 

Szenzációs eredmények a svéd- 
mneorvég atlétikai viadalon 

110 m. gát: 1. Hakon Lidnan svéd 14.4 
mp, 2. Beebery norvég 153 mp. 
400 m. gát: 1. Hohlwang norvég 55.3 

mp, 2. Heterson svéd 55.5 mp. 
Sulydobás: 1 Thoresen norvég 15.54 m. 

Norvég csucs. 2. Bergh svéd. 
Diszkoszvetés: 1. Scerlle norvég 50.63 m. 

2. Bergh svéd 48.81 m 
Gerelyvetés: 1. Atterwall svéd 67.07 m, 

2. Salomonsen norvég 64.15 m. 
Kalapácsvetés: 1. Warngarnd 49.47 m. 2. 

Backlund 47.56 m. 
Magasugrás: 1. Persson svéd 197 em 2. 

Oedmark svéd 190 cm. 
Távolugrás: 1. Stenduist 736 cm, 2. Han- 

sen norvég 731 cm. 
Hármasugrás: 1. Hauslund norvég 15.04 

m. 2. Jonsson 14.84 m. 
Rudugrás: 1. Kaas 427 cm. 

Európa-csucs. 2. Westberg svéd. 

olcsó aren. 
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IFJUSÁGI HÖLGYTENISZBAJNOKSÁ- 
GAT. Bukarestből jelentik: Románia te- 
niszbajnokságainak küzdelmei során teg- 
nap került sor a hölgy ifjusági bajnokság 
döntőjére. A bajnoki cimet fölényes játék- 
kal Gerliczy Ii verekedte ki, aki a döntő- 
ben 6:0, 6:1 arányban győzött De Giorgi 
kisasszony ellen. 

Modern felfogásban, magyaros szivvel 
verte meg a magyar válogatott a néemete- 
ket. Budapestről jelentik. A magyar fut- 
ballválogatottnak a németek felett aratolt 
nagyszerü győzelme az egész európai saj- 
tót foglalkoztatja. A szakemberek egyönte 
tüen elismerik, hogya csapat megfiatalitása 
sikerrel járt s a magyarok rövidesen is- 
még rettegett ellenfelei lesznek a legjobb 
európai csapatoknak. A magyar-német 
mérkőzést leghivebben a mérkőzés után 
elhangzott nyilatkozatok tükröztetik visz- 
sza. Vitéz Imrédy Béla volt miniszterel- 
nök: „Végre láttunk jó és főleg gyors ma- 
gyar csatársort, amely éppen ezért ered- 
ményes is volt? Vághy Kálmán: „Gyors- 
iramu mérkőzés. A magyar csapat modern 
felfogásban, játszott és főleg magyaros 
szivvel". Vitéz Ginzery Dénes szövetségi 
kapitány: „Örülök. Lesz még jobb is ez 
a csapat. A lényeges az, hogy hagyjanak 
bennünket dolgozni. Mi majd szép lassan 
tovább csiszoljuk a máris sokat javult szel 
lemet, a taktikát és a technikát is". 

Szeműveseket orvosi ciőlrás 
szerint készitünk. 

Speccialis aceláruk raktáron! 
Drima alpacca cvöcszközök lelfünő 

MKunMátyásFla R.T.re ezun, MARECHAL FOCH Ne. a. 
GERLICZY ILI NYERTE ROMÁNIA 

..... 

Ez aztán mérkőzés! Dániában történt 
az a különös labdarugómérkőzés, amelyet 
három biró vezetett le. Az első rosszul lett, 
helyette egy másik állt be. Ez a második 
félidőben abbahagyta a dolgot, mert „ci- 
vil' ruhában volt, az eső pedig eleredt... 
Nem maradt más hátra, mint a legtekin- 
télyesebb játékos vezette tovább a külö- 
nös mérkőzést, amelynek érdekessége még 
az volt, hogy az első félidőben a hazai csa- 
pat veztett 6:0-ra, végül az ellenfél egyen- 
litett... 

270 éves a magyar válogatott. Budapest 
rfől jelentik: A németek ellen kitünően 
szerepelt magyar válogatott csapat játéko- 
sainak összéletkora kereken 270 év. Át- 
lagban tehát 24 éves a megfiatalitott ma- 
gyar együttes. A legfiatalabb já- 
tékos: Gyetvay 21 éves, a legidősebb: Biró 
28 éves. 

A YMAC ellen játszik vasárnap a Vic- 
toria. Bukarestből jelentik: A román nem- 
zeti bajnokság vasárnapi, negyedik forduló 
jában a Victoria a TMAC csapatát látja 
vendégül Kolozsváron. A két csapat talál- 
kozása igen nagy küzdelmet igér, annál is 
inkább, mert mindkét együttes most igen 
jó formában van. Gyilkos harc igérkezik 
Nagybányán a Carpati és a Rapid között. 
A Rapid mult vasárnapi verségét akarja 
kiküszöbölni, a Carpati elsőségét igyekszik 
megvédeni. Az AMTE Galacra rándul va 
sárnap, ahol a Gloria CFR ellen próbál 
helyzetén segiten1. A dicstelen utolsó hely- 
től mindenképpen szabadulni akar. A jó 

- 

(CARACAL.) Borzalmas eset tartja 
izgalomban a közeli Ganeasa község la- 
kóit. Szeptember hónap első napjaiban 
meghalt a község Nicolae Besci nevü 
gazdája, akit gyermekei és rokonai an- 
nak rendje és módja szerint eltemettek 
a községi temetőben. Rövid idő mulva 
a temetés után a halott Florea nevü le 
nya, aki egyébként férjezett asszony és 
Margheanu gazdálkodó felesége, megbe 
tegedett. Lázálmában azt képzelte, 
hogy minden este zajt ball a padlásról 
és hogy valaki állandóan kalapáccsal 
ütögeti lakása ablakainak keresztfáját. 
Véletlenül ugyanebben az időben tör. 
tént, hogy az asszony két kis gyerme- 
ke sulyosan megbetegedett és néhány 
nap mulva meghalt. A faluban ekkor 
az a mende-monda keletkezett, hogy 
Margheanu asszony hallucinációi iga- 
zak és a családot, valamint az egész ro. 
konságot boszorkány babonázta meg és (Folytatása következik.j 

Borzalmas halottgyalázás 
a „boszorkányrontás" ellen 

Miásták, átszurtálk és clégették a halott szivét 

üldözi. A boszorkány rontása ellen pe-1 

formában lévő UDR előreláthatólag a Sp. 

dig az egyetlen gyógyszer az, hogy a 
halott férfi sirját kibontják, a halott 
szivét kiemelik, kötőtüvel átszurják és 
azután elégetik. A hallott Ilie nevü fia, 
Sandu Renza, Marin Rerman, Marita 
Valcu és Frusina Jitariu falusiak segit- 
ségével az elmult éjszaka ki is ásták a 
gazdálkodó holttestét a sirból, letették 
a koporsó fedelét, éles késsel kivágták 
a hulla bordacsontjait, majd kivették a 
szivet, kötötüvel átszurták és azután 
hamuvá égették. Az igy nyert hamut 
azután vizzel keverték össze és a csa- 
lád összes tagjait, valamint a rokonsá- 
got is arra késztették, hogy igyanak az 
igy elkészitett folyadékból, mert csak 
igy szabadulhatnak meg a boszorkány 
rontásától. 
Az esetről tudomást szerzett a csend- 

örség is, amely a halottgyalázás összes 
tetteseit őrizetbe vette és meginditotta 
ellenük az eljárást. . o 

VHIL évfolyany, 1939. SZEPTEMBEE 27. 

ment, Oltul-Crisana, 

dikátus 

ként a Rapidot is meghajlásra észtettai 
Bukarestben két NB-mérkőzés szerepel a vasárnapi müsoron: Juventus-Venus és 
Unirea Tricolor-Ripensia. A ligabajnok- ságban vasá a következő mérkőzése- ket játszák le: (előlállók a pályavál 
NAC-Muresul, Victoria CFR-Crai 
Sporting-Astra, Dragos Vodá-Tricolor CFPV, Dacia Unirea-AS Constanta, Vul- 
turii-Electrica, Minerul ta, CFR (TS)-Mica, Gloria-CFR (Piski), Kinizsi- 
Jiul, Victoria (Nagykároly)-Törekvés, 
Olimpia-Universitatea, Sodronyipar-Ce- 

Monopol-RMTE, 

(Bukarest), Feroemail-Traian, Muncito- 
rul-Prahova, Franco Románá-DVA. 

Rádió 

SZERDA, szentember 27. 
Bucuresti. 7,30: Ritmikus torna, rádló- 

hiradó, reggeli hangverseny, háztartási, or 
vosi tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kul- 
turális hirek, sport, vizállásjelentés. 13,10: 
Déli hangverseny. Közben: Sporthireknek 
adása. 13,40: Grnamofonlemezek. 14,15: Hi- 
rek, időjárásjelentés, rádióhiradó. 14,30: Le 
mezek. 16: Hirek. 16.45 Előadás. 19.17: Gra 
mofonlemezek. 20,40: A rádiózenekar hang 
versenyék közvetitése. 22: Hirek. 22,15: Hi- 
rek magyar nyelven. 22,30: Lemezek. 28: 
Hirek. 23,15: Szórakoztató zene. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások - 
1310: Cigányzene, 14,30: Hanglemezek - 
17,16: Diákfélóra. Előadás Aesisi Szent Fe- 
remcről, 18,15: Csevegés. 18,40: Zenekar. - 
19,45: Előadás. 20,52: Zongoraszámok. - 
20,56: Közvetités a budapesti repülőtérről. 
21,25: Szalonzenekar. 22: Előadás, 23: Hang 
lemezek, hirek. 
.............. 

Reuter jelenti: 
(RÓMA. Az olasz földmüvelésügyi mi- 

nisztérium közll, hogy az idei gabonater- 
més rekord-eredményt hozott. 
(BELGRAÁD,) A jugoszláv kormány ren- 

deletileg korlátozta a magánmgépkocsi for- 
galmat. 
(DE HAAG.) A németalföldi kormány 

Studentesc csapatát is kivégzi R 

rendeletet adott ki, amelyben eltiltja az or 
szág területén az idegen államok nemzeti 
szineinek használatát zászlókon és jelvé- 
nyeken. Kivételt képeznek a követségek és 
a külföldi hajók. 
(BUDAPEST.) Dr. Tóth Tihamér utódát, 

Capik Gyula dr.-t tegnap iktatták be me- 
gyéspüspöki állásába. 
(MADRID,) A spanyolországi olasz követ 

ség Sansebastianból Madridba tette át 
székhelyét. 
(ROMA.) Az olasz király 30 napos ud- 

vari gyászt rendelt el Danilo montenegról 
trónörökös halála alkalmából. Danilo fő- 
herceg sógora volt Viktor Emannuel ural- 
kodónak. 
((PERUGIA.) A perugiai egyetemen meg 
kezdődött az őszi idegen kurxus, amely 
december 1-ig tart. 
(KOPPENHÁGA.) Keresztély dán király 

tegnap reggel könnyebb természetü sziv- 
rohamot kapott. Bár állapota aggodalomra 
nem ad okot, orvosai tanácsára mégis le 
mondották a mai ünnepségeket. Ma ülte 
volna meg ugyanis Keresztély király fé- 
s. üősérek között 69-Ik születése 
nap 
(BERN.) St. Gallen felett Idegen repülő- 

gépek vonultak el, amelyekre a svájci ha- 
tárőrség rátüzelt. / 

(O0SLO.) Bergen környékén Heves ágyu- 
tüzet halottak a tenger felől. A partmentt 
halászok állitólag több francia hadihajót 
is megfigyeltek. 
......................... 

- Megérkezett Konstancába az Olasz 
országban épitett legujabb kereskedel- 
mi hajó: a Sulina. Konstancából jelen- 
ti a Rador: Tegnap reggel megérkezett 
a konstancai kikötőbe a „Sulina" nevü 
uj hatalmas román hajó, amelyet 
Olaszországban épitettek. A „Sulina" 
egyike annak a négy kereskedelmi ha- 
jónak, amelyeket Olaszországban ren- 
delt meg Románia. Az épités alatt lévő 
három másik román kereskedelmi hajó 
neve: Cavarna, Balcic és Mangalia. Az 
uj hajók ultramodern épitésüek és 
óránként 14.6 tengeri csomó sebessé- 
güek. A „Sulina" nevü hajó Konstanca 
és a keleti kikötők közötti tengeri uton 
fog közlekedni. 

JEGYKEZELŐI TANFOLYAM 
A RAPID AUTÓBUSZSZINDIKÁTUS- 
NÁL. A kolozsvári Rapid autószindi- 
kátus uj jegykezelői tanfolyamot ren- 
dez. Azok a pályázók, akik a román 
nyelvet birják, jelentkezzenek a szin- 

irodájában: Calea Regele 
ICarol II, il9. szám alatt. 
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magyar és 256.500 német lakost
 

iesitették az uj banktörvé
ny előirásai- 

Mi okozta a vulkáni 
báanvuamunkás velélyiársá- 

nak halálát? 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvári 

bünügyi tábla tegnap tartotta meg 
a fő- 

tárgyalást Ioan Onitiu, hunyadmegyei 

Vulkán községi munkás bünügyében, 

akit szándékos emberöléssel vádoltak.
 

Folyó évi április 15-én, - mint ann
ak 

idején megirtuk - Onitiu l0a
n szerel- 

mi féltekenységből több revol
verlövés- 

sel megölte Vasile Gasparuti nevü ve
- 

telytársát, aki holtan maradt a szinhe- 

lyen. A bünügyi tábla előtt megtarto
tt 

tárgyaláson a vádlott azzal védekezet
t, 

hogy nem akarta megölni ellenfelét, 

hanem csak le akarta tegyverezni őt, 

mert Vasile Gasparuti volt az, 
aki a 

fegyvert ráemelte. Dulakodás közbe
n a 

revolver elsült, még pedig éppen az
 ál- 

dozat kezében és a golyók igy ha
toltak 

(esteébe. A bünügyi táblánál kih
allga- 

tott hat tanu kedvezően vallott a v
ád- 

lottra, de mert további három b
eidézett 

tanu nem jelent meg a tárgyalás
on, a 

bünügyi tábla ezek kihallgatását is 

szükségesnek tartva, a tárgyalást 
hiva. 

talból kitüzendő uj határnap
ra halasz- 

totta el. 

Megszüntettek Erdéluben 

és a Bánsásdban a kültur- 
zónákat 

Héstáti földészek 

sultak 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Tegnap dél- 

ben a hóstáti földészek küldöttsége 
járt szerkesztőségünkben és jelentős 

összegü adományt juttatott el hozzánk 

a józseffalvi tüzkárosultak részére, 

amely összeget kizárólag a református 

vallásu földészek adtak össze az elemi 

csapás által sujtott község lakói szá- 

mára. Alább nyugtázzuk a nemeslelkü 
adományokat: 

A Kolozsvári Gazdasági Egylet: Ba- 

lázs István elnök, ifj. Csiki Sándor al- 

elnök és Gombos József pénztáros ve- 

zetésével 6820 lejt gyüjtöttek össze az 

Egyesület tagjaitól. A Regele Carol II. 

uccai Kalandos Társaság - Societatea 

Mormantarilor id. Csiki Sándor pénz- 

táros utján 1000 lejt, a Marechal Foch 

adományoztak a lézseffalvi 
közel 10.000 lelt 

tüzkáro- 

lavára 
Mormantarilor Zágoni Szabó Mihály 

révén 1000 leit, a Hidelvei Kalandos 

Társaság pedig ugyancsak 1000 lejt 

gyűjtött Gyulay György pén
ztáros ve- 

zetésével. Összesen 9820 lejt adomá- 

nyozott a hóstát lakossága Józseffal
va 

elemi csapás által sujtott lakó
i számára. 

Örömmel és jóleső érzéssel ny
ugtáz- 

zuk hirlapilag ezt az összege
t is, ame- 

lyet eljuttatunk az. illetékes helyre. 

Hisszük, hogy a hóstáti g
azdák nemes- 

lelkü adománya példaképpen
 fog szol- 

gálni azoknak, akik eddig még nem 

járultak hozzá adományaikkal
 a leégett 

magyar község ujraépitésének költsé- 

geihez és azok lakóinak segél
yezéséhez. 

Minden beérkező összeget lapunk 

készséggel továbbit rendeleté
si helyére. 

üccai Kalandos Társaság - Societa
tea 

. 

doldoz ki a város 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A város mü
- 

szaki osztálya az idén csak a legszü
ksé. 

(cLUJ-KOLOZSVÁR.) 

velésügyi minisztériumnak a 
Hivatalos 

Lap 201. számában augusztus 18-án 

kelt 154.205 számu rendeletével 
meg- 

állapitotta a kulturzóna terü
letét, fel- 

sorolva mindazoknak a község
eknek ne 

vét, ahol az állami tanitók r
endes fize- 

tésüknek 50 százalékos emelését
 fogják 

élvezni. Az elemi iskolák és tani
tókép- 

zők müködéséről szóló törvény 220. 

szakasza értelmében a kulturz
ónás ta. 

nitók fizetéstöbbletükön kivül 1
0 hek- 

tár telepitési földdel is elláth
atók. 

Erdély, Bánság, Körösvidék és Má
ra: 

maros területén kerekszámban
 869.600 

ölelt 

fel az uj kulturzóna. A magyarság ve- 

zetői a rendelet megjelenése után azo
n- 

hal felhivták a kormány figyelmét er- 

re a bennünket közvetlenül érintő su- 

lyos intézkedésre. 

A bukaresti közbenjárás eredménye- 

képpen a Hivatalos Lap 139. szeptem- 

ber 21-én megjelent 219. száma közli 

a Nemzetnevelésügyi Miniszter 163.817 

számu határozatát, mellyel hatályon 

kivül helyezi a folyó évi augusztus 28- 

án kelt 154.205. számu rendeletet és 

ezzel megszüntette a kulturzónát. 

...........
..... 

Havi 50.000 lel nyusdijati 
állapitottak med Callnescu 
pmolt miniszterelmök 

özvegyének 
Bukarestből jelenti a Rador: A Moni- 

torul Oficial hétfői számában rendelet- 

törvény jelent meg, amely Armand Ca- 

linescu, a tragikus módon elhunyt vo
lt 

miniszterelnök özvegyének a folyó évi 

öktóber elsejétől kezdve havi 50.00
0 lej 

nyugdijat állapit meg. A nyugdijös
szeg 

mentes bármilyen természetü, jel
enleg 

érvényben levő adó és illeték alól és 

mentességet élvez bármely, a jövőben 

létesitendő adónem és illeték alól is. 

Október 29-én lejár 
a banktörvény részéről 

adott natáridő 
Bukarestből jelenti a Rador: A fo- 

lyó évi október 29-én lejár az 
az utolsó 

határidő, ameddig az összes romániai 

pénzintézetek kötelesek az
 uj banktör- 

vény rendelkezéseit vé
grehajtani, le- 

gyenek azok akár na
gy, akár pedig 

kis pénzintézetek. Azoka
t a bankokat, 

amelyek eddig a határidői
g nem telje- 

sitik a banktörvény rendelk
ezéseit, hi- 

vVatalosan felszámolják. A
 legfőbbbank 

tanácstol nyert értesülés szerint 

amely szerv az uij ban- 

kártörvény gyakorlati alkalmazásán
ak 

végrehajtására és ellenőrzésére kapot
t 

felhatalmazást - az országban még 

mindig igen jelentős azo
knak a pénzin- 

tezeteknek a száma, amely
ek nem tel- 

A nemzetne- 
esebb javitási és karbantartási

 munká- 

atokat végezte el, mivel költségvetését 

akarékossági okokból nagyon lecsök- 

kentettékk Egyetlen nagyobbszabásu 

munkálat a 40 milliós kölcsönből elő- 

Zehajtása volt, amelyet két évvel ez- 

előtt kezdtek meg és előreláthatólag a 

jövő évben fejeznek be. Mint értesü- 

lünk, a város müszaki osztálya a kö- 

zeli napokban már hozzákezd a jövő 

évi munkaterv összeállitásához és en- 

nek során a külvárosi uccák ren
dbeho- 

zatalára fekteti a fősulyt. Az elmult 

városi tanácsok ugyanis következete 

Többéves uccarcndcz 

irányzott uccarendezési program vég- 

müszaki osztálua 

A külvárosi uctál rendezése napi
rcndemn 

sen megfeledkeztek a külvárosi részek 

rendezéséről, inkább a belváros csino- 

az eredeti terv megszabta és ezzel meg- 
mentette a román hadsereg ágyuit a 
megsemmisitéstől. Később irányitója 
volt a Lambru tábornokról elnevezett 
hires 21. hadosztálynak, amelynél az 
ellenséges repülőgépek Eeves bomba 
zása ellenére személyesen vezette a hid 
épitési munkálatokat és bátoritotta az 
utász osztagot. Résztvett a Brassónál, 
Predeálnál, Ghimbatinál és az Argesnél 
lefolyt nagyszabásu ütközetekben és 
mindenütt tanujelét adta kiváló kato- 
nai irányitó tehetségének. Mindig és 
mindenütt az első vonalban volt. Tiszt- 
társai és alattvalói eleven higanynak 
hivták, mert mindenütt ott volt, ahol 
szükség volt a bátoritásra és irányitás- 
ra. Az emlékezetes későbbi tiszai har- 
cok során fegyverletételre birta a szé- 
kely hadosztályt. A háboru után Japán- 
ban volt Románia katonai atasséja, 
majd a 2. Calarasi lovasezred parancs- 
noka, a lovassági iskola parancsnoka, 
a bukaresti rosiori dandár parancsnoka, 

majd az aradi 1. lovashadosztály, a III. 

lovashadosztály, a XI. lovassági hadosz 

tály és végül a második hadsereg tes- 

tőr hadosztályának parancsnoka és ezek 

ben a minőségében ritka erényekről és 

képességekről tett tanubizonyságot. 

Argesanu tábornok a háboruban bá- 

tor, merész és rendkivül erélyes volt, 

magánéletében pedig igazságos és lelki- 

ismeretes a szolgálatban. Példaadó ma- 

gatartása miatt ugy volt felettesei, mint 

sitására fektették a fősulyt. Ennek
 kö- 

vetkezménye azután az, hogy a külvá- 

ros lakói állandóan panaszkodnak, 

hogy uccáikon valóságos sártenger 
te- 

szi lehetetlenné a közlekedést. Ennek 

orvoslására a müszaki osztály többéves 

munkatervet dolgoz ki, amelynek ke- 

retében a jövő tavasszal már meg is 

kezdik a kültelki uccák burkolatának 

rendbehozatalát 

A külvárosi lakosság természetesen 

örömmel veszi a tervet, reméli, 
hogy a 

végrehajtásnak nem is lesz s
emmi aka- 

dálya. / 
o 

' 

Viszonylas 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A R
egina Ma- 

ria leánygimnáziumban müködő érett. 

ségiztető bizottság, amely Pascu Stetan 

egyetemi tanár elnöklésé
vel a kolozsvá- 

ri, valamint a szatmári és 
zilahi ma- 

gyar tanintézetek maturandusait
 vizs- 

gáztatja, tegnap hirdette ki 
az irásbeli 

érettségi eredményeit. Eszeri
nt jelent- 

kezett összesen 84 növen
dék, akik kö- 

zül 61 sikerrel oldotta m
eg az irásbeli 

(ételeket és a ma kezdődő szóbeli vizs- 

gára állhat. 

Az egyes intézetek között az ered- 

mény igy oszlik meg: A szatm
ári római 

katólikus leánygimnázium öt
 jelentke- 

zőjének sikerült megoldania
 a tétele- 

ket. A szatmári feformátu
s fiugimná- 

zium 11 növendéke közül 7 oldotta 

lemzik 

(BUCURESTI.) Az összes fővár
osi la- 

pok hosszu cikkekben ismert
etik Gheor 

ghe Argesanu tábornok, Románi
a ujon- 

nan kinevezett miniszterelnökéne
k sze 

mélyét és eddigi közéleti p
ályafutását. 

Argesanu hadosztálytábornok személy
e 

széles körben ismert és népszerü ugy 

katonal, mint polgári körökben. 
Fé- 

nyes katonai pályafutása közben, 

amelynek ideje alatt egyetlen gondo- 

lat vezérelte: hüségesen és teljességg
el 

szolgálni az országot és a kir
ályt, érte 

Ötelsége II. Károly királynak megtisz. 

telő bizalma, amellyel a legfontosabb 

államügyek vezetésével és a kormányel
 

nökséggel tüntette őt ki. Argesanu tá- 

bornok rendkivül képzett, intelligens, 

akaraterős ember, aki edidgi katonai 

lnályatutása alatt szárotalan értékes 

NRománia ui miniszterelnök 

a román hadseredg eguik leo- 

képzettebb tábornoka 

gvély, bátorság, kezdemén
yezés és igazságszeretet j

el- 

az uj kormányfőt 

sikerült a kolozsvári 
magyartanintézetek érettsé

siző 

növendékelinek irásbelije 
meg sikeresen a feladatokat. A zilahi 

Wesselényi kollégium 6 jelöltje közül 

csak kettő mehet szóbelire, mert a
 töb- 

Diek irásbelije nem sikerült. A ko
lozs- 

vári leánygimnázium 8 jelentkezője k
ö- 

zül 6. a Marianum 9 növendéke közül 

8 vizsgázott sikeresen. A kolozsvári 

fómai katolikus gimnázium 18 növe
n- 

déke közül fele elbukott, az unitárius 

kollégium 13 jelöltje közül 6, a refor- 

mátus fiugimnázium 11 növendéke
 kö- 

zül szintén 6 ment át. 

Az eredmény általában kielégitőnek 

mondható. A bizottság tagjai igen
 jó- 

indulattal birálják el a növendékeket, 

akik bizakodással tekintenek a szóbeli 

vizsgálatok eredménye elé. 
-0- 

kezdeményezés és bátor tett végrehaj- 

tója volt és már az iskola padjai
ban ki- 

ütközött természetéből és jelleméb
ől a 

katonai elhivatás. 

Az 1883 évben Caracalban született, 

kitüntetéssel végezte Bukarestben a 

Matei Basarab Hiceumot, kitüntetéssel 

a lovassági iskolát, majd a katonai 

nagyvezérkarhoz került és számtalan 

parancsnokságnak volt a vezérkari fő. 

nöke. 
A világháboru idején a II. hadtest ke 

retében tevékenykedett és a háboru ki- 

törésének első napjaiban ő volt a had- 

műveletek kezdeményezője Predeál
nál. 

Bukarestből az volt a megbizatása, 

hogy a Predeálnál harcban álló csab
at- 

testeket erősitse meg. Félórával koráb- 

ban kezdte meg a támadást, mint
 ahogy 

alárendeltjei körében rendkivül nép- 

szerü és osztatlan tiszteletnek, nagy 

rabecsülésnek örvend. 

ÁAltalános meggyőződés, hogy Arge- 

sanu hadosztálytábornok mint minisz 

terelnök is éppen olyan eredményesen 

fogja betölteni munkakörét, mint azt 

eddigi katonai pályafutása során min- 

den reábizott munkakörében és minden 

részére kijelölt feladatnál tökéletesen 

tette. 
.................. 

A Magyar Népközösség 
vezetől részvétükel lejeziél 
ki ar. Dragomir Silviu nép- 
kisebbségi miniszterneli 

Armand Callnescu írasltus 
halála fölőlt 

(3UCURESTI) Gróf Bánify Miklós 

szenátor, a Romániai Magyar Népkö- 

zösség elnöke, dr. Szász Pál szenátor, 

a Nemzeti Ujjászületési Front igazga- 

tóságának tagja, dr. Gyárfás Eemér sze 

nátor és dr. Scós István országgyülési 

képviselő megjelentek dr. Dragomir 

Silviu kisebbségi miniszternél, aki előtt 

a Romániai Magyar Népkisebbség nevé. 

ben mély felháborodásuknak adtak ki- 

fejezést az Armand Calinescu volt mi- 

hiszterelnök ellen elkövetett galád 

gyilkosság felett és egyben közölték a 

miniszterrel azt i hogy a romániai 

magyarság a legélesebben elitéli az orv 

gyilkosok eljárását. 

A magyar népkisebbség annál is in- 

kább mély együttérzéssel osztozik az 

mert Armand Calinescu, volt miniszter- 

elnök részéről mindenkor a legnagyobb 

megértést és jóindulatot tapasztalta an- 

nak érdekében, hogy a román többség 

és a kisebbség jó együttélésének lehe- 
tőségét a román állam összhangzatos és 
rendes fejlődésének keretein belül meg 
teremtse. 

- KIKET FOGADOTT KIHALL- 

GATÁSON ARGESANU TÁBOR- 

NOK, MINISZTERELNÖK. Bukarest 

ből jelentik: Argesanu CGheorghe 

tábornok, miniszterelmök tegnap mun- 

kakihallgatáson fogadta Eugen Titeanu 

sajtó- és propagandaügyi államtitkárt, 

dr. Pop Traiant, az állami javak lel- 

tári miniszterét, dr. Silviu Dragomir 

kisebbségi minisztert, dr. M. Mari- 

nescu tábornok egészségügyi minisz- 

tert és Valcovici Victort, a Nemzeti 

Ujjászületés Frontja főtitkárát. A 

miniszterek munkakihailgatásának be- 

fejezésével Argesanu miniszterelnök 

tacobovici tábornok, a II. hadtest pa- 

rancsnokának bemutatkozó látogatását 

jogadta. 
-0- 

ország és a román nemzet gyászában, 



Apréhirdetések 
APRŐHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej, Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróbirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 
lett veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól 
este 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjele- 
nésre csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

VILLANYONDOLALAS külföldi mód- 
szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
kiszáritva 14 perc alatt előállitva, a haj 
fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan 
cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 30 
Hölgyfodrászszalon. (2919) 

ADÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akar 
tört allapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 
lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11 szám 

(2684) 

sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3 ud 
varban, Urania mozi hátamögött. 

(2678) 

gy férfi strapa öltöny szövetma- 
radék S ámuel, Se. Máloasá 19. (4704) 

KERESTETIK egy harienya körkötőgép 
84-es nagy és 42-es kis tüvel. Turda, Str 
Hajdáu 1. (4481) 

MAKULATURA, ujságcsomagoló pa 

pir kapható 10kg-os tételekben a ki 

adóhivatalban. 

LEGMODERNEBB mély és sport gyer- 
mekkocsik gyári árban, javitásokat vál- 
jalunk. Str. Fabrica de Zahár 47. Tele- 
fon: 19-03. (4370) 

SZÖLÖPRÉS, legujabb gyártmányu, 12 
liter ürtartalommal eladó. Str. Gh. Enescu 
14. (4592) 

OOSKARUHAÁRAT és télikabátokat a 
legmagasabb árban veszek, nagy választék 
ban eladok. Grünfeld, Str. P. Unirii i18. 

(4616) 

MODERN konyhaberendezés, valódi uj 
szilszkinbunda, szépen éneklő kanárik na- 
gyon olcsón eladók. Cal. Reg. Maria 24. 
asztalosmühely. (4385) 

ELADÓ középtermetre vadonatuj NUF 
egyenruha. Cim a kiadóban. (4651) 

JOKARBAN levő modern gyermekko- 
csi eladó. Str. Cipariu 14. (4657) 

FÉREGMENTES vaságyat matráccal, 
vagy diványt vennék. Str. Catedralei 14., 

abpattament 1.. (46561) 

ELADÓ sötétszürke téli öltöny. Farkas, 
Str Vladimirescu 3. (4663) 

FÜSZERÜZLET jó vevőkörrel átadó 
Cim: Rőmer fodrász, Str. Paris 12. 

(2747) 

NAGYOBBSZERÚU kétleres főzőkemence 
eladó. Str. Amos Fráncu 4. (4678) 

ELADÓ teljesen uj férfi télikabát, 1 feér- 
fi trencskó, 1 női kabát, 1 női kosztüm, 1 
fekete irodai köpeny, 1 vaságy, 1 láda- 
patefon lemezekkel, paradicsomos üvegek 
és 1 Daniel kályha. Str. Cicio Pop 118. 

(4681) 
OCSKARUHAKAT, télikabátokat ve- 

szek, igen nagy választékban olcsón el- 
adok. Grünfeld. Str. Reg. Maria 14. (4682) 

RAÁDIÓ Eumig márka olcsón eladó, Cal. 

URAK! Férfifehérnemü nagy választék- 
Fan félárban kapható. Cal. Decebal 10. 

(4697) 
FIANINO kereszthuros, páncélszerkezet- 
1 inő hangu olcsón eladó. Str. N. Ior 
2, második kapu em. 24. ajtó. 

.....(702) 
ELADÓ ingaóra, futószönyegek, ágyteri- 

tök onteritő, villanyvasaló, lámpa- 
! stb. Cim a kiadóban. (4718) 

ADÓ ablakok és ajtók. Str. Florilor 
Gluj. (4708) 

1 

INGATLAN 

ELADÓ, vagy elcserélendő uj ház, szoba, 
konyha, 6 marhának istálló, csür, 1500 nm. 
kert A Muresan utvég környékén, Ára: 
155 ezer lej. Csere esetén árkülönbözetet 
fizetem. Biroul Prompt, Str. Memorandu- 

lui 20. (615) 

PARCELLA Str. Márzescu 39. bekeritve, 
720 nm. délkeleti fekvéssel, egészben, 
vagy részben eladó. Viz, villany, kanális, 
járdával. Ért.: Str. Matei 5. Házmesternél. 
délután 1-3. , (4696) 

KERESEK modern, két lakrészből álló 
házat. Készpénzzel fizetek 550.000-ig. Str. 
Budai Deleanu 4. (4705) 

! 

A mult szezonvég legnagyobb vigjá- 
téksikere, Tomcsa Sándor eredeti vigjá- 

Vannak olyan darabok, amelyek sajá- 
tos témájuk miatt sohasem évülhetnek 
el. Ezek közé tartozik Farkas Imrének, 
a neves szöveg- és zeneirónak Iglói 
diákok" cimü diák-operettje. Hiszen a 
hamisitatlan diákromantika olyasvala- 
mi, ami mindnyájunk lelkéhez közel áll 
Csak az ugynevezett eminens ta- 
nulóknak teltek és telnek a 
diákévei egyhanguan, izgalommentesen. 
De azért ők is szorongva figyelték 
mindig az eredményt, ha pajtásaik egyi 
két, vagy másikát mulatozás, vagy ár- 
tatlan kurizálás miatt a tanárikar elé 

lák eladók a Békásban. Biztos tőkebefek- 
tetés. Érd.: Str Amos Frá neu 4 (4679) 
HÁZSONGAÁRDBAN 2160 négyzetméter 

gyümölecsös eladó. Cal. Motilor 45. (Do- 
hánytőzsde) (4659) 

ALLAÁST KERES 

len házaspár, gépész, viz, villany szerelést 
vállalom, az asszony háztartást is vállal 
Cimeket Cal. Reg. Ferdinand 132. Higia 
kenyérüzletbe. (4626) 
HAZHOZ ajánikozik perfekt varrónő an 

gol és francia munkát készit. Értekezni: 
Str. ITuliu Maniu 13., kapu mellett. (4665) 

ALLÁST KAPHAT 
ÜGYES bejárónő azonnalra felvétetik 

Str Saguna 4. (Restaurat) (2749) 
MINDENES főzőnő jó bizonyitvánnyal 

azonnal, vagy 1-ére felvétetik Str. Iorga 
10 1 em. Apart. 6. (4639) 
IDŐSEBB zsidó házaspárhoz vidéki vá- 

rosba jólfőző mindenes kerestetik Cim a 
kiadóban (650) 
KERESEK egy ügyes szobaleányt, jó bi- 

zonyitvánnyal. Fülöp Iulia, Str Baba No- vac 9-a) (4653) 
FIATAL pincért, egyedülálló szerény- 

igényüt keresek. Cim a kiadóban. (4656) 
KIFUTŐFIUT felvesz füszerüzlet. Str. 

Horea 27. (4667) 
EGY ügyes fiu fodrász tanulónak fel- 

vétetik. Cal. Regele Ferdinand 14 Kapu 
alatt. (4668) 
KÉT cipészsegéd piaci kis munkára fel- 

vétetik. Str. Vasile Popovici 8. (4680) 
KIFUTŐ kisleány felvétetik. „Mercur" 

kötőde. P. Carolina 5. (4683) 
BORBÉLYSEGÉDET és egy tanulót fel 

veszek. Cal. Reg. Ferdinand 99. (4685) 
INTELLIGENS kiszolgáló kisasszonyt 

felveszek. C. M. Foch 4. Cukrászdába. 
(4686) 

KETTAGÚU család keres középkoru, főz- 
nitudó asszonyt mindenesnek. Cim a ki- 
adóban. (4690) 
PÉNZTÁRKEZELŐNÖT, vagy férfit ke- 

resünk állandó alkalmazásra 100.000 lej 
készpénz óvadékkal. Ajánlatokat „Pénz- 
táros" jeligére kérünk. (4691) 
KERESEK fiu mindenest, ki háztartás- 

ban segédkezne. Csakis jó magavisele- 
tüek jelentkezzenek. Str. Gelu 30. 

(4698) 
BEJÁRŐNÖ felvétetik. P. Unirii 20. I. 

em. Simon. (4699) 

KIFUTÓLEÁNYT fizetéssel felvesz 
„Speranta" női kalapüzlet, Str. Matei 2. 

(4700) 
HARISNYA szemfelszedőnőt, gyakorlott 

szakmunkást felveszek azonnal Neumann, 
Str. Reg. Maria 4. (4703) 

K EÉEk 
TYUKSZEMEIT biztos sikerrel kike- 

zeli Oleinek orv. vizsg. lábápoló. Str. N. 
Jorga u. 19. rendel 3-6-ig. (4265) 
FRANCIA, román forditást, levelezest 

és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- den, Schidloff) magánórákat, beszélgetéest 
es vizsgára való előkészitést vállal peda- gogiai gyakorlattal rendelkező diplomás 
tanár. Cim a kiadóban (T177m 
PENZT kölcsönzök kicsiben és nagy- 

ban. Cim a kiadóban (4652) 
SZOPTATNI járnék házhoz Str. Tud. 

Vladimiresctt ,.,. (4671) 
TÖKÉVEL közremüködéssel társulnék 

üzletbe, vagy kisebb vállalatba. Ajánlato- 
kat „Hadmentes" jeligére. (4711) 

HAZMESTERI állást keres gyermekte- 

téka, a pályadijnyertes Mütét, holnap 
Ujra szerepel a szinház játékrendjén. 

Islói diákok 
kicsapják-e az illetőket vagy csak igazgatói megrovásban részesülnek. 
Ilyen és ehhez hasonló események egész 

sorából áll az Iglói diákok. S a renge- 
teg roamntikus énekszám csak stiluso- 
san aláfesti ezt a valóban szép és szenti 
mentális történetet. 
Szinházunk teljesen uj szereposztás- 

ban, uj betanulásban és szép kiállitás- 
ban ujitja fel az Iglói diákokat. Évike 
szerepét Kovács Kató, Petki Palit Ko- 
vács György, Holéczy Pistát Ditrói Pus 
kás Béla játszák, de a nagyszemély- 
zetü darab miden szerepe a szinház citálták. Szivszorongva lesték, hogy legjobb tagjának kezében van. 

heta ze ez éán, elferad okrarás ató áron gyönyörü fekvésü nm. villa- 
hely A Muresan ut felső részén. Erd: CSZABAÁSZATI kurzus kezdődik Löwy M Foch 44. Apart 24-a. reggel 9-d u 4 szalonban. Str. Bob 13. I (4505) (4563) GYORSIRAST, román. német magyart EGYHOLDAS szép gyümölcsös parcel- és román nyelvet tanit tanárnóő. Cal. Re- 

gele Ferdinand 37. I 6. Érdeklődni 24. 
(4552) 

KÖNYVELÉSI TANFOLYAM Faik De- 
zsőnél. Calea Regele Ferdimand No. 234. 

(84561 
NEMET nyelvet biztos sikertel, akadé- miai és egyetemi anyagot is tanit. Szept. 

15-től csoportos tanitásra előjegyzéseket 
felvesz. Székelyné. Str. I. Maniu 4., II. em. ajtó 3. (8454) 
ANGOL NYELVTANITAS könnyed mód szerrel. Cim Királynál, P. Unirii 15. 

(4477) 
KEZISZÖVÉST tanulmek Ajánlatot eSzövésben perfekt" jeligére kérek. 

(4676) 

KIADÓ LAKAS 
KIADŐ nagy szoba, speisz a Dermata és Iris közelében 500 lej. Ugyanott egy fő- 

zőkemence eladó. Str Gh. Ásachi 2. 
(4394) 

KXADÓ október 1-ére 3 szoba, konyha 
fürdősvoba komfortos lakás Str. Filipescu 1. szám. (4555) 
KIADÓ süngősen szoba, konyha, speisz, 

előszoba állomás mellett. Str Dorului 17 
(Kerekdomb.) (4621) 
KIADŐ október 1-re 2 szoba, konyha, 

fürdő, mellékhelyiségekkel. Str. Fántánelei 
56. 

(4622) 
EGY szép napos szoba, konyha, speisz 

kiadó. Str. Dragalina 23. (4625) 
BUTOROZOTT szoba kiadó. (Csendes, 

tiszta) Str. Kogálniceanu 6 jobbra, em. aj- 
tó 12. (4627) 
SZOBA, konyha és egy szoba kiadó. Str. 

Neagrá 19. (4638) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

uccai ablak, központban kiadó. Értekezni 
10-12, délután 3-6-ig. Deutsch, Cal Reg. 
Ferdinand 37. 

KIADÓ szoba, konyha félemeleten, egy 
szoba magas szuterinben, valamint raktár 
és mühelyhelyiség. Str. Anton Pan 6. 

(4654) 
KIADÓŐ 2 nagy szoba, konyha, veranda 

Str. Pop Ciceu 22. Megtekinthető 24-ig. 
.. (4655) 

KIADÓ butorozatlan egyszerü udvari szoba, belvárosban. Cim a kiadóban. 
(4662) 

KIADÓŐ november 1-ére modern 5 szo- 
bás lakás. Str. Avram Iancu 14. (4664) 
LAKAÁS: szoba, konyha, kiadó, villany, 

viz. Str. Oásanu 9. (4666) 
KICSI kellemes szoba, konyha kiadó. Ér 

deklődni: Piata Mihai Viteazul 20 Tra- 
fik-kioszk. (4670) 
KIADÓ azonnalra Str. Máloasa 15. kü- 

lönbejáratu butorozott szoba fürdőszobá- 
val 1-2 személy részére. (4672) 
JOL bevezetett pékség azonnal kiadó. 

Str. Constantin Bráncoveanu 29. (4673) 
EGY urinő lakást kaphat október 1-ére 

uricsaládnál. Cal. Marechal Foch 43., apar 
tementul 7. (4674) 
LAKOTARSNOT keresek fürdőszoba 

használattal . Aurel Vlaicu No. 6. (4675) 

TISZTESSÉGES urinőt teljes ellátással 
elfogadok külön villámba, Str. Grigorescu 
elején. Érdeklődni a Magyar Szinház por- 
tásánál. (2748) 
KÖZPONTBAN modern, különbejáratu 

uccai szoba, üresen vagy butorozva, fürdő- szoba használattal olcsón kiadó, Cim a ki- adóban. 
(4706) 

Holnap este: Műtét 

VIII. évfolyam, 1939. SZEPTEMBER 27. 

EGYEDUÜLÁLLÓ Iakótársnőt keresek. Str. Cotíta 3. Gyárfásné. (4707) 
2 szoba, hal komforttal azonnalra kiadó. 

Str. Elisabeta 39 (4677) BUTOROZOTT szobák, fürdőszobával kiadók C. M. Foch 4. cukrászda. (4678) 
KIADÓ 4 szobás, összkomfortos lakás november 1-ére. P. M. Viteazul 14. 
....... (4688) KÜLÖNBEJÁRATU, szép nagy parket- tes szoba üresen kiadó. Cim a kiadóban 

KIADÓ 2 szobás uccai lakás, mellékhe- lyiségekkel nov. 1-ére. Cal. Reg. Ferd. 
114. 

(4693) 
SZÉPF, egészséges 2 szoba, konyha, speisz 

1300-ért kiadó. Str. Dragos Voda 1. 

(4701) 

LAKAST KERES 
KERESEK 3 szobás komfortos lakást Grigorescu 60. számig, vagy a Fántánelen esetleg Ion Ghicaban novermnber 1-ére, vagy azonnalra. Értekezni Str. Tebei 17., apartament 2. (4297 
ELEGÁNSAN butorozott, lehetőleg kü- lönbejáratu szobát központban keresek, fürdőszoba használattal. Cimeket azonnai 

Park Hotelbe kérek. (4694) 
KUÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobát 

keresek fürdőszoba használattal, lehetőleg központban. Cimeket 1200 jeligére a ki- adóba kérek. (4698) 
NAPOS lakást keresek 1-2 szoba P. Unirii, vagy mellette lévő uccákban. Cim a kiadóban. (4710) 
..... 

Mozi 
ROYAL MOZGÓ: Chaplin felesége, Paulet 

Douglas Fairbanks jr., Ja- net Gaynor. 3 világsztár világfilmje: Fiatalság. Minden fiatal és öreg néz- ze meg, amelyben fontos utmutatást telál a mai helyzet nehéz problémái- oz. 

CAPITOL MOZGÓO: A bánatos ucca. Hugó Bettauer remekmüve filmen. Fősz.: Dita Parlo, Inkijinoft és Albert Pre- jean. Csak felnőtteknek. 

dzsungel 
Dorothy Lamour és 
A M. 24. A titkos 

kémszolgálat. Izgalmas kémdráma. 
Fősz.: Herbert Marchall és Lionel At- wil. III. Hiradó. Köv. müsorunk: I. 
Uraganul. Fősz.: Dorothy Lamour. II. 
160 férfi és egy leány. Fősz.: Deanna 
Durbin. 

i 
SELECT MOZGÓ: Altalános közkivánat- ra: Fehér karnevál (Jégünnepély). Ed- dig nem látott ragyogó kiállitásu film, 

tündérien szép korcsolyamutatványok- kal. Fősz.: joan Crawford, James 
Stewart. 

URANIA MOZGŐ: Általános közkivánat- ra: I. Ritz-fivérek nagysikerü vigjátéka: 

Ray Milland. II. 

A munkanélküliek. II. Az álarcos kém. Izgalmas kal ilm. Fősz.: 
Dick Foran. 

zzmomszozzmmeosemomn 

A THALIA MAGYAR SZINHAZ 
MUSORA: 

Szerda fél 9: Mütét. (Tomcsa Sándor vig játéka, az Erdélyi Helikon és a szin- ház drámapályázatának ezévi győzte- se. Részben uj szereposztásban) 
Csütörtök délután 3: Jancsi és Juliska. (Gyermekelőadás zenével, táncokkal és dalokkal. Jancsi: Fényes Alice A töb- bi főszerepekben Beness, Czoppán, Miklóssy, Faluvégi, Rajnai Eli stb. Na 

gyon olcsó matiné helyárakkal. A va- sárnapról elmaradt előadás jegyei ér- vényesek.) ! 
Csütörtök este fél 9: Iglói diákok. (Farkas Imre operettje teljesen uj betanulás, ban, uj kiállitásban. Rendező: Grót 

László. Vezényel: Stefanidesz Józset. Főszereplők: Kovács Kató, Kovács 
György, Ditrói Puskás Béla, Réthely Beorovszky, Deésy, Csóka, Lantos, Raja 
nai Sándor, Örvössy, Szabados, Csen- 
geri Aladár, Bodó, Perényi, Gulácsy, 
stb. Premier-bérlet 2. szám.) 

Péntek fél 9: Iglói diákok. (Rendes bérlet 
2. szám.)) 

Szombat este 9: Iglói diákok. 
Vasárnap d. u. 3: Gyimesi vadvirág (0l- 

csó helyárakkal. Magdolna: Krémer 
Manci.) A 

Délután 6: Déryné ifiasszony (Negyedszer) 
Este 9: Iglói Diákok (Negyedszer). A 
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VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedév

re 

111150, egy hónapra 50 le. 

JOESIÉEI! 
xOMOLY OK. 

A skóttól csodálkozva 

ismerőse: 
Hogy történt, hogy mégis elvet- 

ted a Smith leányt? Hiszen ugy 
volt, 

hogy visszamegy a párti. 
Mit csinálhattam 

kérdi egy 

volna? Nem 
kerle 

ekarta visszaadni az értékes jegy- 

FALUSI PESZTONKA A 

SZINHÁZBAN. 
Rózi, a kis falusi szolgáló még 

sgshasem látott szinházat. Az asszonya 

egy vasárnap kimenőt ad neki és 

Rózi bemegy a városba, 

De Rózi gyanusan korán 
került haza 

a városból. 

- No, milyen volt a szinház? - 

faggatják otthon. 

A jaj, hát valami csudálato
s volt 

áradozik. - Láttam egy na
gy kék 

selyemlepedőt telehintve csillagokkal. 

Ez gyönyörü volt. Aztán felhuzták a 

csiliagos lepedőt, oszt begyüt
t egy szép 

unő, meg egy finom ur. 
Oszt leültek 

és elkezdtek diskurálni. Hát gondul- 

tam, ilyen szegény cselédnek nem 

illik kihallgatni, amit az ur
ak beszél- 

nek, - oszt hazagyüttem. 

Ügyeletes gyógyszertárak. 
Szep- 

tember 33-án szombaton reggel
től szep- 

tember 30-án, szombaton reggel
ig a kö- 

vetkező gyógyszertárak teljesi
tenek éj- 

jeli szolgálatot: Lukács utóda,
 Memo- 

randului-ut, dr. Olariu, Reg
ina Maria- 

ucca; Minerva, Regele Ferdinand-ut; 

dr. Rusu, Cipariu-ucca. 

Kedvezően haladnak előre a ro- 

mán-német kereskedelmi tárgyalá- 

sok. Bucurestiből jelenti a Rador: Azok 

a tárgyalások, amelyeket a nemzetgaz
- 

dasági minisztérium folytat annak ér-
 

dekében, hogy a román-német keres- 

kedelmi és áruforgalomból kiküszöböl- 

jék az esetleges akadályokat, kedvező 

mederben haladnak előre. Közelebbről 

eredményesen be is fejeződnek. 
Kik vásárolhatnak Draeger és 

Auer-féle gázálarcokat? Bukarestből 

jelentik: A légügyi és tengerészetügyi 

minisztérium hirdetményt bocsátott ki, 

amelyben közlik, hogy azok a polgári 

személyek, akik nem tartoztak a Mo- 

hitorul Oficial 1939. évi január 30-án 

megjelent 30. számában közölt, 267
. sz. 

rendelettörvény 

rolhatják a Draeger. és az Auer-tip
usu 

gázálarcokat és a két gyár képviselői
től 

Ezeket a gázálarcokat a MAM ellenőr- 

z6 bélyegzőjével látták el. 

Loebontják a fővárosi Britannia 

blokk-házat. Bucurestiből jelenti a Ra- 

dor: Az a hatalmas épülettömb, melyet 

Britannia néven ismernek a román 
fő. 

városban és amely a Protopopescu csa-
 

lád tulajdona és a Bulevardul Bratianu
 

sarkán fekszik, - mint ismeretes - 

néhány évvel ezelőtt tetőtüz következté 

ben sulyosan megrongálódott. A tulaj- 

donosok már többször restauráltatni 

akarták, de az uj épitkezést nem eszkö- 

zölhették, mert a főváros mérnöki hi- 

vatala nem adta meg erre az enge- 

délyt. Lebontani viszont azért nem l
e- 

hetett a hatalmas épülettömböt, m
ert 

a kisajátitási ár, illetve a kártéritési 

összeg tekintetében a tulajdonos
 és a 

főváros vezetősége között n
em sikerült 

a megállapodáss Hosszas tárgyalások 

után most végre mégis megegyeztek az 

érdekelt felek a kisajátitási 
összegben s 

igy a Britannia hatálmas épületét kö- 
zelebbről lebontják. A jelentés nem szá- 

mol be arról, hogy a Britannia épül
eté- 

hek lebontásával felszabadult haáta
lmas 

területen közteret, vagy parkot l
étesi. 

tenek-e, vagy pedig uj modern 
épületet 

emelnek raita. 

y .t a - a0/i 

Ui munkarendet és 
állapított meg Gavril Marinescu 

tábornok, az uj belügyminiszter 

zel egyidejüleg megszünt az a tevé- 

illetve az ünnepnapot követő nap, mi- 

a szinházbu 

(BUCURESTI) Gavril Marinescu tá- 
bornok belügyminiszter szeptember 
22-én vette át tárcája vezetését és ez- 

kenysége, amelyet, mint a belügymi- 
nisztérium rendőrségi, állambiztonsagi 
és csendőrségi osztályának alminiszte- 
re fejtett ki. A belügyi tárca átvételé- 
vel kapcsolatosan Gavril Marinescu tá- 
bornok közleményt adott ki, amelynek 
értelmében a tárcája keretébe tartozó 
ügyek elintézése a következő rendsze" 
szerint történik: A belügyminisztérlum 
minden munkanapon - kivéve az ün. 

nepnapokat, - reggel 9 órától deli 1 

óráig a belügyminisztérium épületében 
intézi el a hozzá benyujtott kéréseket 

és előterjesztéseket. Kivétel a hétfői, 

kor a hivatalos órák a belügyminisz- 

tériumban délután 4 órától 7 óráig tar- 

tanak. 
Minden munkanapon délután 6 órá- 

hivatali beosztást 

től eute fél 9 óráig a fővárosi, közp
enti 

pretektura hivatalos helyiségében fog 

tevékenykedni a belügyminiszter 
és itt 

fogja elintézni az általános rendészeti 

és állambiztonsági ügyeket. A
z olyan 

sürgős természetü ügyeket, amelye
k az 

állambiztonságot érintik, azonnal
 Gav. 

ril Marinescu tudomására "kell ho
zni és 

azokról neki jelentést tenni, bárh
ol is 

tartózkodjék, bármely órában é
s bár- 

mely napon a ügyminiszter. 

Magánielek és a közönség rés
zére a 

kihaligatási napok a következök:
 Ked- 

den, csütörtökön és pénteken dé
ll 12 

órától tél 1 óráig, azok részére, akik a 

belügyminisztérium hatásköréb
e tarto- 

zó ügyekben kérnek kihallgatást.
 

ön délben 12 órától fél 1 óráig 

és szombaton délután 6 órától 8 óráig 

arokat fogadja a belügyminiszter,
 akik 

a rendőrség és a csendőrség ügyeiben 

kértek kihallgatást Gavril Marinescu 

tábornoktól, az uj belügyminiszte
rtől. 

sEtEcT Mozao Altalanos közkivánatra csak ma és holnap: 

FEHÉR KARNEVÁL 
(égünnepély). ragyogó kiállitásu film, káprázatosan s

zép korcsolyamutatványok- 

kal. Fősz.: Joan Crawford, Janaes Stewart. 

Bariha fánátc ar. 

hatálya alá, megvásá 

magyar képvisciő 
gyaszbeszéde calinescu sirjánál 

(BUCURESTI.) Armand Calinescu 

miniszterelnök temetésén a romániai 

Mikiós szenátor, a Népközösség elnöke, 

ár. Szász Pál szenátor, dr. Bartha 

Ignác és Péter János országgyülési kép 

viselők vettek részt. 
A Curtea de Arges-i temetőben dr. 

Bartha Ignác képviselő a romániai ma 

gyarság nevében a következő beszédet 

mondta el: 
Királyi Fenség, 

Mélyen tisztelt gyászoló közönség! 

„A romániai magyar kisebbség 

mélyen felháborodva a gyilkos tett 

miatt, őszinte részvéttel hajtja meg 

a koporsó előtt, - amely körül az 

egész nemzet sir - a hála zászlóját. 

A nagy halott kezdeményezője 

volt ugyanis a romániai kisebbségek 

Aurél Nagyenyeden házasságot kötöt- 

tek. (Minden külön értesités helyett.) 

-2500 lejt találtak a kolozsvári 

autóbuszban. Az 576. számu Rapid autó 

buszban a jegyszedő 2500 lej készpénzt 

talált, amelyet valószinüleg az egyik 

utas veszitett el. Igazolt tulajdonosa 

az összeget átveheti a Str. Reg. Carol 

II. 92. szám alatt Chiorean autóbusz- 

társasági pénztárosnál. 

Kémekedésért 7 évi elzárásra itél- 

tek egy hires angol ujságirót. London- 

ből jelenti a Rador: A Reuter jelentése 

szerint Donald Adams 56 éves közis- 

mert angol ujságirót 7 évi elzárásra 

itéltek Németország javára elkövetett 

kémkedés miatt. Az angol lapok tudó- 

sitása szerint Adams rendszeres fizetést 

kapott a német kémszervezettől, azért, 

hogy különböző angol katonai kérdések 

ről tájékoztassa a nemeteket. 
- Magyarországon havazott. Buda- 

pestről jelenti a Dunaposta: Magyaror- 

szágon szeptember 25-én, hétfőn haj- 

nalban leesett az idei első hó. A ma- 

gyarországi Kékes-tetőn havazott az 

idén először. 
Részvéttáviratok özöne érkezik a 

királyi udvarnagyi hivatalhoz és a 

miniszterelnökségre Armand Calinescu 

miniszterelnök tragikus halála alkalmá 

ből. Bucurestiből jelenti a Rador: II. 

Károly király Őfelségének udvarnagyi 

hivatala naponként még mindig töme- 

gével kapja azokat a táviratokat, ame- 

iyekben mélységes felháborodásukat fe
 

jezik ki a táviratok küldői Armand 

Calinescu miniszterelnök ellen elköve- 

tett galád orvgyilkosság miatt. Tömege- 

sen kapja a tiltakozó és részvéttávirato- 

kat Gheorghe Argesanu tábornok, Ro- 

mánia uj miniszterelnöke is elődjének 

tragikus halálával kapcsolatosan. 

magyarság képviseletében gróf Báníly 

uj alapokon való szervezésének, 

melynek célja a román nevazet és 

a kisebbségek közötti megértés. 

A nagy halott, a királyi Trón hü 

tanácsadója és az ország első polgára 

- a királyi akarat értelmében - 

meg tudta érteni a történelmi pilla: 

zét a magyar kisebbség felé. Ezzel le- 

hetőség nyilt a harmonikus együtt- 

élésre. 
Ő elment közülünk, előbb, mielőtt 

ezt a müvet befejezhette volna. Igér- 

jük, hogy a magunk részéről folytat- 

ni befejezni óhajtjuk ezt a munkát. 

Fájdalomtól eltelve zárjuk le sza- 

vainkat: Armand Calinescu neve 

hallhatatlan. Ezt a nevet a magyar- 

ság is megbecsüléssel és tisztelettel 

fogja megörökiteni. 
gölezrezasz 

- Házasság. Fogarasy Ica és Ucenic - Zeligovszky lengyel tábornok hő- 
si halált halt. Kaunásból jelenti a Ra- 

dor: A Litvániába érkezett Lengyel ka 

tonák állitása szerint Zeligovszky len- 

gyel tábornok a szovjet csapatokkal vi 

vott harcokban hősi halált halt. Zeligov 

szky tábornok volt az aki az 1920 év- 

ben Vilnát a litvánoktól elfoglalta. 

AKi lopta el a brassói kereskedő 

árukat tartalmazó ládáját? Nagysze- 

benből jelentik: Golle Árpád brassói 

kereskedő feljelntést tett a rendőrsé- 

gen, hogy a legutóbbi országos vásár 

alkalmával átadott Frank Samu bras- 

só6i kereskedő barátjának egy ládát, 

hogy azt szállitsa haza Brassóba. Ut- 

közben az áruval megrakott láda elve- 

szett és ezzel a kereskedőt 15 ezer lej 

kár érte. Aurel Santinbreanu rendőr- 

tiszt a nyomozás során a ládát megta- 

lálta Marin Stanescu cipésznek Nagy- 

szebenben a Lebu-ucca 89. szá
m alatt 

lévő lakásán. A cipész kihallgatása s
0- 

rán azt állitotta, hogy a ládát a Cibin 
folyó partján eldobva, gazdátlanul 

ta- 

lálta. A bonyodalmas ügyben a rend- 

őrség folytatja a vizsgálatot. 

Kitünően müködik a lengyel me- 

nekültek érdekeit védő értékesitő hi- 

vatal. Bucurestiből jelentik: A lengyel 

menekültek érdekében Bucurestiben és 

Moldovában, valamint Beszarábiában 

a rendőrprefekturák mellett létesitett 

eladási közvetitő hivatalok eredménye- 
sen müködnek és a lengyelországi hon- 

talanok ingó javainak szakszerű fel- 

értékelésével megkimélik a jobb sors- 

ra érdemes menekülteket a vásárlók ki 

zsákmányolásától. 

natot és jószándékkel nyujtotta a ke- 

Megnyilt az 
Euréópa-kávéház 
SIRADA REGINA MARIA NO. 6 
Elsőrendü konyha, figyelmes kiszol, 
zál Remek Jazz-zene. Nyitva reg- 

szobrot alllianak Armand 
Calinescu emlelezetere 
(BUCURESTI.) (Rador.) Argesanu 

Gheorghe tábornok, miniszterelnök 
elnökletével tegnap minisztertanács 
volt, amelyen a kormány összes tagjai 

résztvetteek. A miniszterelnök előter- 

jesztésére a minisztertanács elhatá- 

rozta, hogy emlékszobret állittat 

Armand Calinescunak, akit hazafias 

kötelessége teljesitése közben calád 

módon meggyilkoltak. Az emlé 1 

felállitására dr. Zigre Miklós műüvé- 

szeti és kultuszminiszter kapott meg- 

bizást. Végül elhatározta a miniszte 

tanács, hogy külön ügyosztályt lé ' 

a Romániába menekült lengyel alatt 

valók segélyezésére. A segélyez 

azonban szigoruan Románia semleges 

ségi álláspontjának megfelelően fo- 

ják eszközölni. 

vesee 

Hatszáz százalékkal emelkedett a 

romániai tengerészeti forgalom. Kons- 

tancából jelntik: A román tengerészet 

forgalma jelentős mértékben emelke- 

dett. A szeptember elejei forgalommal 

szemben az utóbbi időben a forgalom 

400 százalékkal emelkedett a Földközi 
tengeri és 600 százalékkal az Őceá 

való forgalomban. A szállitási biztosit 

si dijtételeket a legutóbbi napokbe 

százalékkal emelték a Földközi-ten 

és 7.5 százalékkal Öceanon való sza li- 
tásoknál. 

- Gyászistentiszteletet tartottak 

Montrealban Armand Calinescn cm 

lékére. A Rador jelentése szerint Mon- 

trealban vasárnap gyászistentisz eletet 

tartottak a tragikus módon elhunyt 

Armand Calinescu miniszterelnök lel- 

ki üdvéért. A gyászistentiszteleten meg 

jelentek a diplomáciai testület, vala 

mint a katonai, polgári hatóságok ösz- 

szes tagjai. Az összes belga lapok hosszu 

méltató cikkekben számolnak be Afr- 

don elhunyt miniszterelnökének állami- 

férfiul és emberi képességeiről és éré- 

nyeiről. A lapok a legnagyobb dicséret 

és elismerés hangján emlékeznek meg 

az elhunyt kormányelnökről, akiről 

megállapítják, hogy a nemzeti szolidari 

lás és a román egység leglelkesebb 

megteremtője és védelmezője vol!. Az 

egész belga sajtó őszinte részvéttel 

osztozik abban a mély gyászban, amely 

váratlanul érte Romániát. Hangsulyoz-
 

zák a nemzeti szolldaritás impozáns 

megnyilatkozását a tragikus esettel ka
p 

csolatosan és kiemelik, hogy az o
rszág 

és a román nemzet sulyos gyászában 

mániai kisebbségek is. 

hivtak be két női korosztályt. Berlinből 

jelenti a Rador: A néemetországi nők kéet 

korosztályát, összesen 100 ezer nőt tény 

leges szolgálatra hivtak be, a legutóbbi 

két napon, hogy megkezdjék a nők ré- 

szére előirt közszolgálatot. Külön tá- 

bort létesitettek, amelyben 60 

leány tevékenykedik, akik a mezei mun 

kák és a falusi háztartások vezetésének 

elvégzésében segédkeznek. 

ezer 

- Megszilárdult a belföldi gabona 

piac. Bucurestiből jelentik: A romániai
 

gabonapiacon ujólag és lényegesen 

emelkedtek az árak, ugy a rö
vid lejá 

ratuhataridői üzleteknél, mint a
z azon 

hali szállitásoknál. Szakkörökben a
 ga 

bona árak további emelkedésére 
számi- 

tanak, de a külföld részéről állandóa 

fokozódik a kereslet a romániai g
abona 

félék iránt. 

A francia Munkászszövelség m
e 

kitotta kapcsolatait a kommunisi 

Párisból jelenti a Rador: Az é 

Munkásszövetség vezetősége nagy 
töb 

gel elfogadta a szövetségi irodának 
azt a 

javaslatát, hogy- szakitson meg minden 

érintkezést és kapcsolatot a Munk
á vet 

ség kormmunistamézetet valló vezetőivel.
 

mand Calinescu, Románia tragikus mó- 

Németországban közszolgálatrta 

őszinte szivvel osztoztak az összes
 ro 
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Nuilvánosságra hozták 
a módositott amerikai semlesesség 

JóESE 

törvénytervezet szövegét 
Hollandla tiltakozott Berlinben semlegességének meg sértése miatt - A török külütyminisztér meg- érkezett Oroszországba 
(WASHINGTON.) (Rador.) Pittmann 

szenátor, az amerikai szenátus kül- 
ügyi bizottságának elnöke ma nyilvá- 
nosságra hozta az amerikai semleges- 
ségi törvény módositására vonatkozó 
javaslatot, amely többek között a 
következőket tartalmazza: 

a) Amerikai hajók nem kaphatnak 
engedélyt arra, hogy akár személye- 
ket, akár pedig árut szállitsanak a 
hadviselő államoknak. A rendelkezés 
ellen elkövetett vétségeket maximá- 
lisan 5 évi elzárással és 50 ezer dollár 
pénzbirsággal sutjtják. 

b) Azok a hadviselő felek. amelyek 
az Északamerikai Egyesült Államok- 
ban árut vásárolnak, az árukat birto- 
kukba kell vegyék még azoknak el- 
szállitása előtt. 

c) Az amerikai köztársaság elnöke 
jelöli ki azokat a hadi területeket, 
amelyekre amerikai állampolgároknak 
vagy hajóknak tilos behatolni. 
a) A Vöröskereszt Egyesület sze- 

mélyzete és hajói mentesek az ameri- 
kar hajókra vonatkozó korlátozási tila- 
lom alól. 

e) A hadviselő államok nem adhat- 
ják el Amerikának értékeiket. 

Az Északamerikai Egyesült Álla- 
mokban tilos a hadviselő felek bár- 
melyike részére alapokat gyüjteni. 

g) Az amerikai köztársaság elnöke 
felhatalmazást kap, hogy különleges 
megszoritó intézkedéseket léptethes- 
sen életbe az amerikai kikötőknek a 
hadviselő felek hajói vagy tenger- 
alattjárói részéről történő használata 
tekintetében. 

A tervezet magában foglalja Roose- 
velt elnöknek azt a kérését is, hogy 
az embargue tilalmat a fegyverszálli- 
tásokra vonatkozólag felfüggesszék, de 
ennek a megszövegezése olyan, amely 
az amerikai köztársaság elnökének 
hatáskörét ebben a vonatkozásban 
szükebb keretek közé szoritja. 

AZ EGYIPTOMI TRŐNÖRÖKÖS 
A KAIRÓI OLASZ KÖVETSÉ.- 
GEN 

(KAIRÓ) (Rador.) Mohamed herceg, 
az egyiptomi trón örököse látogatást 
tett az olasz követségen. Az egyiptomi 
tróénörökös hosszas és szivélyes megbe- 
szélést folytatott Olaszország kairói 
meghatalmazott miniszterével. 

HAZAVITTÉK FRITSCH TÁBOR 
NOK HOLTTESTÉT 

(BERLIN.) (Rador.) A lengyelországi 
hadszintéren hősi halált halt von 
Fritsch tábornok holttestét hétfőn este 
Danzigból Stettin vasuti pályaudvará- 
ra szállitotta a halottasvonat. Stettin- 
ből nagy katonai pompával a berlini 
féhadseregparancsnokságra szállitják 
az elhunyt tábornokot. 

NÉMET JELENTÉS NYOLC 
FRANCIA REPÜLÖGÉP 
LELÖVÉSÉRŐL 

(PERLIN.) (Rador.) A DNB német 
távirati iroda a következő réeszleteket 

jelenti arról a nyolc ellenséges repülő- 
gépről, amelynek lelövéséről a német 
főhadiszállás jelentése is megemléke- 
zik. Ezeket a gépeket Friedrichshafen 
felett lőtték le, még mielőtt bombákat 
dobhattak volna le és semmiféle kárt 
nem okozhattak német, földön. A gé- 
pekről megállapitást nyert, hogy Svájc 
felett jöttek át német területre. 

HIVATALOS FRANCIA 

(PÁRIS.) (Rador.) A francia főhadi- 
szállás szeptember 25-éről a következő 

jelentést közli: 

A Saartól keletre előnyomuló gya- logsági osztagaink tevékenységet fej- tettek ki. Ezen a környéken az ellan- ség részéről élénk tüzérségi tevékeny- ség volt megállapitható A szeptem- ber 24-én a mi arcvonalunknál lefolyt lég! ütközetben vadászrepülőrajunk két izben is összeütközött az ellenséges repülőrajjal, amely számbelilez a miénknél erősebb volt. Sok ellenséges vadászrepülőgépet lelőttünk, ezek kö- zül kettő a mi területünkön zuhant le 
HOLLAND TILTAKOZAÁS 
BERLINBEN 

(HAÁGA) (Rador) A holland kor- mány megbizta berlini követét, hogy tiltakozzék a német kormánynál azért, mert a szeptember 24-iki vasárnapon német repülőgép haladt át Hollandia 
területe felett. 

(MOSZKVA) (Rador.) Saracsoglu 
török külügyminiszter tegnap este fél 
10 órakor megérkezett Kievbe, ahol 
Potemkin, a külügyi népbiztosság első 
albiztosa fogadta és üdvözölte, továbbá 
Sugorov tábornok, Moszkva parancs- 
noka és a Balkán-államok moszkvai 
meghatalmazott miniszterei. 

HITLER TÁVIRATA TISOHOZ 
(POZSONY.) (Rador.) A DNB jelen- 

tése szerint Hitler vezér és kancellár 
a következő táviratot intézte Tiso 
szlovák miniszterelnökhöz: „A len- 
gyelországi hadmüveletek befejezése 
alkalmából köszönöm a szlovák nép- 
nek és hadseregnek határozott 
magatartását és fegyverbarátságát. 
Legyen meggyőződve, hogy a német 
nép és a német kormány megfelelően 
értékelni tudja ezt a magatartást." 

AZ ELSŐ ANGOL VESZTE- 
SÉGLISTÁK 

(LONDON.) (Rador.:) A légügyi mi- 
nisztérium tegnap este két veszteség- 
listát közölt a halottakról és a sebesül- 
tekről. Az egyik névsorban három 
halott szerepel, egy eltünt. akiről 
azonban alapos a feltevés, hogy szin- 
tén halott és 20 sebesült. A 24 egyén 
közül kettő tiszt. 

„HIÁBAVALÓ VOLT... 
(LONDON.) (Rador.) Az angol tájé- 

koztató minisztérium forditásban közli 
annak a röpiratnak szövegét, amelyet 
az angol repülők német területen 
ledobtak. 
„Vegyétek tudomásul, hogy mind az 

a német vér, amelyet a lengyelországi 
hadmüveletek során kiontottatok a 
kormányotok részéről táplált abban a 
reményben, hogy a háboru gyors 
lefolyásu lesz, hiábavaló volt az angol 
kormány határozata következtében, 
amelyben hároméves háborura készült 
fel. A nyugati hadszintéren az angol 
hadsereg már egyesült a francia szö- 
vetségesével. A francia-angol hadi- 
flotta megtisztitotta az óceánokat, a 
tengereket a német kereskedelmi ha- 
jóktól. Minden éjszaka angol repülő- 
gépek repülnek el Németország belső 
területei felett. 

MENNYI A NÉMETEK 
VESZTESÉGE 

(BERLIN.) (Rador) A DNEB közli a 
Berliner Börsenzeitung cikkét. amely 
szerint azok az angol-francia jelenté- 
sek, mintha Németország 400, vagy 
600 repülőgépet és 150 ezer embert 
vesztett volna el a lengyel hadmüve- 

FRANCIA CAÁFOLAT 
(PARIS) (Rador) A Havas távirati 

iroda jelentése szerint szeptember 
24-én a németek nem nyolc francia 
epülőgépet lőttek le - amint azt a 
német jelentés hangsulyozza - hanem 
mindőössze csak kettőt Ezek közül is 
egyiknek a pilótája ejtőernyővel le- 
ereszkedett és visszatért csapategysé- 
géhez. Annak a két német repülőgép- 
nek, amelyek francia területen voltak 
kénytelenek leszállani, pilótái francia 
fogságba estek 

FRIISCH TÁ! ORNOK 
TEMETÉSE 

(BERLIN) (Rador.) A lengyelországi 
hadszintéren hősi halált halt von 
Fritsech tábornokot ma, kedden nagy 
katonai pompával az Ünter den Lin- 
denen emelt tisztelet emlékmü elől 
temették el. Brauschitsch tábornok, a 
német hadsereg főparancsnoka mon- 
dott gyászbeszédet a temetésen, mél- 
tatva az elhunyt tábornok kiváló 
katonai érdemeit és hősiességét 

UJ SZLOVÁK AÁLLAMPOL- 
GARSÁGI TÖRVÉNY 

Pozsonyból jelenti a Rador: A szlo- 
vák parlament uj állampolgársági tör- 
vényt szavazott meg. Mindazok, akik 
szlovák területről származnak és akik 
az 1918. évi október 30-ika óta ezen a 
területen laknak, valamint azok is, 
akik az 1939. évi március 14-ika előtt 
elnyertek a szlovák állampolgárságot, 

l 
és a köztisztviselők teliesjogu szlovák 
állampolgároknak ismertetnek el. 

R török külügyminiszter Orosz- 
országban 

letek során, minden komoly alapot nélkülöznekk A londoni rádió pedig 
egyenesen arról vél tudni, hogy a 
németek ezer repülőgépet vesztettek. 

LETT HIVATALOS KÖRÖK 
ELÉGEDETTEK 

(RIGA.) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség szerint rigai külföldi kö- 
rökben egyáltalában nem itélik meg 
derülátással Selter észt miniszterel- 
nöknek Moszkvából való gyors vissza- 
tését, annál is inkább, mert az észt 
miniszter Rigában tartózkodott és el- 
zárkózott mindennemü nyilatkozat és 
felvilágositás elől. Lett hivatalos kö- 
rökben viszont nagy a megnyugvás a 
német és a szovjet részéről is tett leg- 
utóbbi kijelentés következtében. amely 
szerint mindkét ország tiszteletben 
tartja Lettország semlegességét. 

TOVÁBBI NÉMET-OROSZ 
TÁRGYALÁSOK 
(BERLIN.) (Dunaposta) Politikai kö- 

rökben tudnivélik, hogy Németország 
és Oroszország között közelebbről ujabb 
tárgyalások indulnak meg, amelyen vég 
legesen leszögezik a két ország további 
együttmüködésének irányvonalait. Kö. 
zös német-orosz nyilatkozat is fog 
megjelenni, amelyben nyivánosságra 
hozzák a Harmadik Birodalom és a 
Szovjet Uniónak a lengyelországi kér- 
dés végleges megoldásának módozatait. 
A közös nyilatkozat hangsulyozni fog- 
ja, hogy a lengyel kérdés végleges ren- 
dezése kizárólag Berlinre és Moszkvára 
tartozik. 

CHAMBERLAIN MABESZÉLNI 
FOG ] 

(ONDON.) (Dunaposta.) Chamberlain 
angol miniszterelnök az AsSssociated 
Press értesülése szerint ma, kedden 
délután az alsóházban beszédet mond, 
amelyben ismertetni fogja a háboru 
ujabb fejleményeit és leszögezi Anglia 
álláspontját a nemzetközi események- 
kel kapcsolatban. Politikai körökben 
biztosra veszik, hogy az angol kormány 
fő válaszolni fog ez alkalommal Musso- 
lini legutóbbi beszédére is. 

HITLER A LENGYEL 
HADSZINTÉREN 

(BERLIN.) (Dunaposta.) Hitler vezér 
és kancellár hétfőn megtekintette a 
Dzura folyó mentén lévő hadszintéri te 
rületeket, majd repülőgépen leereszke- 
dett arra a területre, ahol az egész len- 
gyelországi hadmüveletek során a legvé 
resebb és a legnagyobb szabásu ütközet 
folyt le. A vezért és kancellárt a né- 
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lik a Duce 

met katonaság nagy lelkesedéssel üdvö- zölte. 
; 

LENGYEL CAÁFOLAT (LONDON) (Rador) A lengyel táv- irati iroda hivatalosan cáfolja, hogy Moscicki köztársasági elnök lemondott volna előde, FPaderevszky javára. A DELAMERIKAI ALLAMOK ALLÁSPONTJA ; (PANAMA) (Dunaposta.) Walles, 
AMA) a délamerikai államok küldöttségének vezetője a pánamerikai kongresszuson leszögezte azt az álláspontját, hogy az osszes amerikai államoknak latba kell vetniök minden erejüket, hogy az uj földrész teljességgel mentesüljön min- den hadmüveleti veszélytől. Az ameri- kai államok árucseréjét, szabadtengeri kereskedelmi forgalmát minden körül- mények között biztositani kell. Kérte egyben, hogy megfelelő pénzügyi támo- gatást juttassanak a déli és középame- rikai államoknak a munkanélküliség csökkentése és a termelés fokozása érde kében. Elengedhetetlennek minősitette az amerikai államok teljes politikai füg getlenségének további fenntartását és a 21 amerikai állam részére a teljes sza- bad kerskedelemhez való joga csorbit- hatlan megőrzését. 

Garay, egy másik amerikai állam ki- küldötte, rámutatott arra, hogy az euró pai háboru Amerika érdekeit is veszé- lyezteti és azért az amerikai államok re szére egységes álláspont elfoglalását tartja szükségesnek. 
600.000 LENGYEL HADI- 
FOGOLY 

(BERLIN.) (Dunaposta) A Stefani olasz sajtóiroda jelentése szerint a né- met fogságba került lengyel hadifog- lyok száma már eddig meghaladja a 

(RÓMA) (Dunaposta) Az ésszes olasz lapok nagy elégtétellel állapitják meg, hogy Mussolini legutóbbi beszéde élénk visszhangot keltett nemcsak Né- metországban, ahol egyöntetüen helyes- 
álláspontját, hanem Angliá- ban és Franciaországban is Az angol lapok szerint a Duce beszéde nagy fi- 

gyelmet keltett, különösen Franciaor- szágban, ahol általánosságban helyes- lik Musolini magatartását és a béke 
megmentésére irányuló törekvéseit A lapok ezek után felvetik azt a kérdést, van-e komoly célja annak, hogy Fran- 
ciaország, amely 20 évvel ezelőtt itfju- 
ságának szine-javát áldozta fel a világ- 
háboruban, most ujabb sulyos véráldo- 
zatot hozzon? A Messagero szerint 
Angliában is mély benyomást keltettek a Duce szavai, ha nem is sikerült An- 
glia eddigi merev magatartását teljes 
mértékben megváltoztatnn A Daily 
Mail szerint a Duce szavai után is 
élénk figyelemmel kell kisérnk Német- 
ország és a Szovjet Unió további célki- 
tüzéseit. 
etazaeezogogz-easso 

Ellogták a csomagtolvalt 
Citron Arthur tordai lakos feljelen- 

tést tett a rendőrségen, hogy Kolozs- 
váron ellopták tőle 5000 lej értékü 
csomagját A rendőrség a bevezetett 
nyomozás során letartóztatta a tettest 
Fodorean Vasile Vanatori-ucca 4. sz. 
alatt lakó napszámos személyében, 
akinél az ellopott csomagot meg is 
találták. Kihaligatása után átadják az 
ügyészségnek. 

- HIVATALOS KÖZLEMÉNY. A 
kolozsvári rendőrkvesztura tudomására 
hozza az összes ló-, szekér- és hámtu- 
lajdonosoknak, hogy lovaikkal, szeke- 
reikkel és hámjaikkal együtt sürgősen 
jelentkezzenek a városi sporttelepen 
müködő rekviráló bizottság előtt napon 
kint reggel 8 órától délután 4 óráig. A 
jelentkezésnek az a célja, hogy fel- 
mentési bizonyitványt kapjanak, vagy 
igazoló iratot arról, hogy már egyszer 
jelentkeztek a rekviráló bizottság előtt 
Mindazokat, akik nem jelennek meg és 
a jövőben nem rendelkeznek az igazoló 
iratokkal, a rekvirálási törvény értelmé 
ben a katonai törvényszék elé állitják, 
amely szigoruan megbünteti őket. Nyo- 
matékosan felhivjuk tehát az összes 
érdekeltek figyelmét, hogy akár je- 
lentkeztek már, akár nem, feltétlenül 
jelentkezniök kell. Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforg óján. sERV. CENZ. C. VI A BUÜN DE IMPRIMAT 


